

# ORSZÁGOS HIRLAP

Előfizetési árak:

Egész évre 14 frt., fél évre 7 frt., negyed évre 3 frt 50 kr.  
Egy hónapra 1 frt 20 kr.

Egyes szám ára helyben 4 kr., vidéken 5 kr.

Főszerkesztő

MIKSZÁTH KÁLMÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

VIII. kerület, József-körút 65. szám

Megjelenik mindennap, hétfőn és ünnepnap után is.

II. év.

Budapest, 1898, csütörtök, június 23-án.

172. szám.

## Szlávia harisnyája.

Szlávia, a közös anya, Nagy Péter óta kötöget, egy óriási harisnyába akarván gyűjteni fél Európának minden kincsét. Hogy az övé és rakoncátlan gyermekeié legyen, valamit csak ez a föld termel. Hogy övé legyen a Balkán és a Kárpát, az Érczhegység és minden sík az Alpeseiken innen és minden hegy, le az Adriáig. Hogy ebbe az óriási harisnyába gyűljön a hatalom és az ország, és osztozzanak rajta a fiuk, kik nem értik egymást, kik színre, vallásra, históriára és hagyományokra nézve végtelenül különböznek, kiknek nincs közös apjuk, de kik azért édes testvéreknek hazudtatnak. Szlávia így kötöget már két évszázad óta és sohasem lesz készen, mert mindig fölfejtí azt, amit megkötött. Akár csak Penelope.

... Amekkora tűz és veszedelem van a csókokban, miket általános Cyrill- és Method-ünnepeken és más, erővel előránczígált alkalmakkor szoktak váltani a glagolit és latin betűkre és az ábéczé valamennyi betűjénél több nemzetre szakadt szlávok; amennyire aggasztó a nemzeti államok korszakában egy nem enervált, ifju és óriási néptörzs, mely hadat üzen egy meglevő civilizációnak és mindennek, ami nem az ő véréből való: annyira megnyugtató az, hogy — Szlávia ugyis mindig fölfejtí a harisnyáját. Ez a népfaj predestinálva van arra, hogy elrontsa minden dolgát. Államot még nem tudott sohasem fentartani, független még sehol sem tudott lenni, minden dolgát elrontja, rab és rakoncátlan, nem ért a parancsoláshoz és

nem ért az engedelmességhez, mutatván, hogy a nemzetek egyensulya természeti törvény, mert a természet maga kiegyenlíti azt, ha valahol veszedelmet alkotott a világnak. Szent harangjait hát hijába konditják meg, midőn összegyűlnek aranyos, híres és még száz jelzőkkel ékített régi városaikba, hogy megijeszszék az államokat és nemzeteket; a Volga-melleki profeszszorok hijába ölelkeznek a dalmát szigetek athlétáival és hamis lengyel csókokkal hijába ársztatik el a cseh hajadonok, a Bozsenák, Kárlák és Libussák homloka: a tüzről és lelkesedésről, „kulturális“ egységről s a „feledhetetlen napok“-ról az érdekelt Európa jól tudja, hogy azok után nem következik semmi. Csak épen annyi, hogy Szlávia ismét egy kissé fölfejtette a harisnyát.

Lám Prágában Palacky centenáriumiát ünnepelték, kinek veje a jelenlegi cseh „prófeta“, Rieger. Tudós volt ő, nem világraszóló, mert az egész Európának legfőlebb csak az az egy öröksége van meg tőle (ami különben nem is köztudomásu), hogy a romantika korszakában, mint minden írólélek, ő is adott egy új filozófiai meghatározást — a szépről. Elég szerény örökség. De otthon nagy ő és teljes a dicsőségben, hiszen a születése napját is oly gondosan megválasztotta, hogy a századik évforduló ép a mai osztrák zavarok idejére essék. Így lett meg az egész szláv világraszóló jubileum, a prágai ünnep, zajos szláv himnuszai, Ignatiev és Konstantin nagyherczeg telegrammjával, Komarov ezredes beszédével és Dula Máté pana-

szaival. Most kialudtak a fáklyák, az utolsó moszkvai ujságíró is hazautazott a szent Oroszországba és Palacky mellszobra sötéten és magányosan áll a cseh királyi Pantheonban. Mi van hát az egészről a szláv gyermekeknek?

Európa figyelmét igaz, sikerült Komarov ezredesnek ráterelni a prágai ünnepekre. A szolgálaton kívüli orosz tiszt zöld kaftánjában és mellén a harmadosztályu Wladimir-rendjellel, mely ex offo jár minden orosz császári ezredesnek, vidám felköszöntőt mondott a pánszlávizmusról, az ausztriai és minden németek ellen való gyűlöletről, mely — szerinte — az orosz czár védnöksége alatt folytatható. Ez megdöbbenő volt. Az osztrák és a magyar sajtó ilyennek találta is. Mert Komarov nem hord a zöld kaftánján plakátot, amelyre rá volna írva, hogy ő nem aktiv tisztje a czárnak, hanem csak subvencionált kiadója a „Szvjet“-nek; nem hord plakátot, amelyen ki volna írva, hogy az ezredes minden nevezetes szláv alkalmossal kapható staffage-nak, mint Vasvári Kovács egykor nálunk kapható volt a temetésekre. Az ezredes persze nem ilyen becsületes funerátor, ő nem igen viszi elől a keresztet — ingyen. A Boris hitváloztatása alkalmával e nevezetes szláv napon volt hozzá szerencsénk utoljára Sofiában. Akkor hatvanezer frank külön honoráriumot kapott a fejedelemtől a császári „küldött“ és azóta is hasonló ráták járnak neki. Ferdinand pétervári utjának előkészítéseért Februáriustól fogva készül ez a dolog, jól elhuzza Komarov, hogy minél tovább jár-

## A nagyzolók.

Kozsibrovsky képviselőt minden ember ismeri. Csak úgy rajzanak a fejében színesebb-nél-színesebb ötletek s eregeti ki őket a folyosón, mint a rakétákat. A modern kor olyan alakja ő, amilyen mindig volt a népek-nél. Osapja nálunk Csálóka Péter, aki mindenből tréfát csinál, más népeknél más nevet visel, de mindig ő az, együgyűn alak, a megenni való kedves imponátor Kozsibrovsky.

Képzhetik, milyen kellemes lehet utazni Kozsibrovskyval, aki egyre csinálja a halálig neveltető kópéságokat utközben. Egyszer egy viczinális vasuton utaztunk; nem is tudom már, melyik volt. Csak arra emlékszem, hogy Pozsonyban kellett csatlakoznunk a Bécsből Budapestre száguldó vonathoz. Kozsibrovsky egy öreg urral kezdett politikai beszélgetést, miután én magam szunyadoztam és más utas nem volt az említett zömök, jóképű öreg uron kívül, akit csakhamar megkapott a barátom szeretetreméltó modora és kíváncsian kérdezte egy beállott pauzánál:

— Kihez van kérem, szerencsém?  
— Pejinszky Ferencz vagyok.  
Az öreg ur meglepetve kiált fel:  
— Pejinszky! A kincshordtát! Melyik Pejinszkynek a fia?  
— Az öreg Pejinszkyé, — mondja Kozsibrovsky megrendítő komolysággal.

— Melyik öreg Pejinszkyé? Több is van.  
— Az öreg Pejinszky Mihályé, a pozsony-megyei nagybirtokosé.

Az öreg ur szemöldei fölfelé szaladnak és zavartan nézi utitársát.

— Engedje meg, uram, de ez... hogy is fejezzem ki magamat — nem igaz.

— Micsoda? — pattan fel sértődve a mi Kozsibrovskyunk és a szeméi vérben kezdenek forogni. — Ön kételkedni mer ebben? Egy gentleman szavában? Uram, én ezt nem tűröm!

Az öreg ur megszeppen egy kissé e fontoságos föllépéstől (mert élő ember nem tud úgy imponálni, mint Kozsibrovsky).

— Engedelmet kérek — dadogja zavartan... nem mertem volna másképp... ne tessék engem félreérteni. De én magam vagyok az a Pejinszky Mihály, akinek a nevét becses ura-atyja gyanánt méltóztatott említeni.

— Ugy? — mondja ez a legkisebb zavar nélkül, teljesen megcsendesedett hangon. — Az akkor egészen más. Akkor belátom, tarthatatlan a nevem és rangom; vagyok tehát Kozsibrovsky József.

— Szervusz, kópé, — recsegi nagy hatóval az öreg Pejinszky, a nyakába esve. Hát te vagy az? Sokat hallottam felőled, de még sem hittem, hogy olyan kujon légy... Vigan utaztunk most már hárman Budapest felé, folyt a sok zamatos anekdota, az öreg ur is tudott néhányat.

Az egyik állomáson azonban előkelő hölgy szállott be teljesen gyászban s következett a „loquatur latine“, de minthogy latinul nem tudunk, átváltozott a diskurzus egész tisztességesre: buzaárakra, politikai kilátásokra. Meddig tartja még magát Szapáry Gyula? (Ő volt akkor a miniszterelnök.) Ki következik majd utána (no ezt ugyan nem bírta volna kitalálni senki), szóval: egyszerre unalmas emberek lettünk. Pedig szép asszony volt s hogy rajta legeltették lopva a szemünket, minden fehér színét leszedtük.

Igen rosszkor lépett a kupéba. Kozsibrovsky épen azt kezdte volt mesélni, hogy az utcán soha se követ olyan nőt, akinek hátul fűződik a ruha-dereka — mert az mind komoly asszony, aki valamely dologban fárad és nem készült el semmi rosszra. Az illet nem érdemes üldözni. Kár az időért.

Az öreg Pejinszkynek igen tetszett ez a mély megfigyelés és láthatólag bosszantotta, hogy Kozsibrovsky nem bonthatta ki nagy élettapasztalatát körülményesen, hanem megszegett szárnyakkal esett hátra ülésében, amint az idegen nő belépett.

Örültünk, hogy Pozsonyban megszabadulunk tőle (mert ennek is hátulfűzős a dereka — sugta Kozsibrovsky pajkosan), de épen nagy sokadalom rándult ki Budapestre, a madár-védők egyesülete, vagy ilyes valami, csak egy első osztályu kupé volt fűresen, abba

janak a ráták. Hogy meddig terjed hát az önzetlensége, azt a prágai alkalommal nem lehet pontosan tudni, a szláv gyermekek sem tudhatják hát, hogy mennyit ér most már nekik a Komarov beszéde. Valószínűleg nem többet, mintha ugyanazt a szónoklatot egy nowgorodi kispópa mondta volna. Micsoda hát a Palacky-ünnep eredménye? A prágai lapok maguk is csak kettőt tudnak említeni; először azt, hogy az ausztriai szláv újságírók szolidaritása végre megkötött, másodsor meg azt, hogy a lengyelek egészen melléjük állnak a cseheknek ez ünnepnapról kezdve. Valóban kevés eredmény. Az első, sajnos, már eddig is meg volt, a másodikat pedig annyira hangsúlyozza a cseh sajtó, hogy a dolog legalább is gyanús. Gróf Thun legujabb terveire való tekintettel bizonyosan maguk a csehek sem hisznek a lengyelek tartós szolidaritásában. Ennyi van az egészből a szláv gyermekeknek.

De aki az éremnek ugynevezett másik lapjára pillant, az meglátja a prágai ünnepnek szláv részről nem hirdetett eredményeit is. Hogy ugyanis a loyaltásban kiváló cseh főnemesség, minden nemzeti érzülete mellett is egészen félreállott a prágai ünneptől, bizonyára azért, mert annak egész karakterét a koronára sértőnek nézte; — hogy továbbá a magyarországi nemzetiségi izgatók felkarolása egészen lerombolta még azt a kevés szimpátiát is, amivel Magyarország a cseh nemzeti aspirációk iránt eddig viseltetett; — hogy tehát a Palacky-ünnep sok száz faklyája és lampionja tulajdonképpen az ausztriai németiség államfenntartó figuráját világítja meg s hogy ezt végül Bécsben is észrevették és illő helyen följegyezték. Az érem másik lapjáról leolvasható hát, hogy ime az egészből még ez a rombolás is megmaradt és legfőképp ez maradt meg a szláv gyermekeknek. Szlávia, há! Istennek, megint fejtett egy kicsit a harisnyáján.

## POLITIKAI HIREK.

Ludvig János főrendiházi tag. A hivatalos lap mai száma közli Ludvig Jánosnak, a közigazgatási bíróság másodelnökének nyugdíjazásáról szóló legfelsőbb kéziratot. A király őt nyugdíjazása alkalmából a főrendiház tagjává nevezte ki. A királyi kéziratok így szólnak:

Magyar miniszterelnököm előterjesztésére megengedem, hogy L u d v i g h János, a közigazgatási bíróság másodelnöke, saját kérelmére, állandó nyugalmába helyeztessék és hogy neki ez alkalomból sok évi kitünő szolgálatait elismerésem tudtul adassék.

Kelt Bécsben, 1898. évi június hó 14-én.

FERENCZ JÓZSEF s. k.

B. Bánffy s. k.

A főrendiház szervezetének módosításáról szóló 1885: VII. t.-cz. 5. §-a alapján magyar minisztertanácsom előterjesztésére L u g v i g h Jánost, a közigazgatási bíróság nyugalmazott másodelnökét, élethossziglan a főrendiház tagjává kinevezem.

Kelt Bécsben, 1898. évi június hó 14-én.

FERENCZ JÓZSEF s. k.

B. Bánffy s. k.

A bőkezű adakozó. A „Politikai Értesítő” bőkezű kedvében odaajándékozta a tengerszemet a lengyeleknek, Galicziának, hogy a lengyel-magyar barátságot új életre keltsse. Ez utóvégre nem baj, mert a „Politikai Értesítő” ajándékai — amennyiben Magyarország egyik-másik darabjára vonatkoznak — tudvalevően nem végrehajthatók. Nagyobb baj, hogy a könyvatos kolléga ezt az ajándékozást a magyar kormánynak imputálta, megírta és a lapok a hirt át is vették. Ámbátor még ez sem szerencsétlenség. A kis gyerek is tudja, hogy Magyarországot nem lehet csak úgy szimplán elajándékozni. Aztán meg köztudomású az is, hogy tavalyi törvényt alkottunk arról, hogy a vitás tengerszem dolgában választott bíróság ítéljen. Tehát nagy pontossággal ki van szabva a kérdés megoldásának az útja. E választott bíróság magyar tagjait a kormány kinevezte Vertheasy Sándort, az osztrák kormány is kinevezett egy előkelő osztrák bírót s most ez a két választott bíró keresi az elnököt. Ez a kérdés mai stádiuma. Hanem azt nem lehet tagadni, hogy a bőkezű adakozónak kedves humora van.

A katolikus autonómia. A katolikus autonómia alapelveinek és szervezeti szabályainak a tervezésével megbízott kilenczesség bizottság ma délután bevégezte tárgyalásait s őszig már most össze-

sem ül — mint a hogy est mi más előbb is jeleztük. Három délután tanácskoztak egymásután három-három óráig. Hogy mit, hogyan végeztek, azt csak abból lehet kihámozni, hogy megbízták az elnököt gróf Szapáry Gyulát és az előadót dr. Horványi Gyulát, hogy őszig szövegezzék meg a bizottság megállapodásait: az autonómia szervezéséről és hatásköréről szóló javaslatot. Így hozták helyre háromszor három óra alatt a félszertendő mulasztást.

## KÜLFÖLD.

Trónkövetelő Bulgáriában. A szófiai „Odzir” nevű ellenzéki lap — mint levelezőnk jelenti — minden megjegyzés nélkül hozta a meghalt Sándor fejedelem fiának, Hartena Arzen grófnak hü arezképét. Ehhez a kormány és udvari körök lapjai különféle kommentárt fűznek és mindannyi trónkövetelő felállítását látja ebben. A „Bilgarski Glasnik” nagy veszély előjelét látja, és azzal fenyeget, hogy az ifjú Hartenaunak borzasztóbb vége lesz, mint az apjának. Az ellenzéki lapok e fenyegetés miatt pedig nagyon hevesen támadnak. A „Narodna Prava” azt mondja, hogy a Borgiák képesek a fiatal és ártatlan fiút meg is gyilkolni.

## Ferdinand és miniszterei.

Sofia, június 21.

Készülődnek a fejedelmi konokban újból nagy utazásra. A fejedelem, a fejedelemszszony és a trónörökös hosszabb időre hagyják el az országot. Első utjuk Romániába visz és onnan állítólag Pétervárra mennek, hogy végre valahára a régóta tervezett czári látogatást, melyet már isten tudja hányadszor halogatnak, megtegyék. A viszonyok bolgár földön azonban odáig fejlődtek, hogy igen komoly körökben is kételkedőleg bólongatnak, vajjon Ferdinand fejedelem ez utjából egyáltalán visszatér-e mint fejedelem szerette népéhez. Ferdinand utolsó intézkedése az elutazás előtt abból állanak, hogy napnap után utasítja Georgiev belgrádi ügyvivőjét, hogy tegye meg a kellő és szükséges lépéseket a szerb udvarnál és kormánynál az iránt, hogy a két szomszédos ország politikai viszonyában valami kedvező, barátságos változás álljon elő. És Georgiev minden nap jár a belgrádi külügyi hivatalba biztosítani a szer-

tuszkolt fel a kalauz. Azaz hogy az se volt üres. Csinos fiatal gavallér ült az egyik szögletben egyedül.

Az utasok nagy elöszeregettel vizsgálják, fűrkészik egymást. Csodálatos ösztön, mely arra készíti az embert, hogy behatóan foglalkozzék egy merőben idegen emberrel, ki és miféle lehet.

Elegáns holmija volt s az utast is, mint a nagy dámát, az apróságairól ismerni fel. Egy előkelő hölgynek például nincsenek ékszerrel az uton, se nagyon szép ruhája, csak valami apróság árulhatja el rangját, vagyoni viszonyait: talán a kalapján a toll, talán az esernyő fogantyúja, valami csipkedarab, vagy a zsebkendő finom himzése.

A fiatal ur, birtelenszöke ur, épen ellentéte volt egy előkelő dámának, minden ragyogó és rendkívül értékes volt rajta, minden a feltűnésre számítva, a nyakkendőjében egy gyémántos patkó, az órájának egyik lapján (gyakran huzta ki az óráját) színes emaille nemesi czimer, a disznóbőr táskája tokján is nemesi czimer, az arany inggombjain is nemesi czimer, ugyanez az aranyfogantyús sétatálcáján is. Pepitanadrágját szándékosan huzogatta fel a térdéin, hogy finom tengersizű selyemharisnyáját is bámulhassák.

Viselkedése épen olyan volt, mint minden egyebe, az is a feltűnésre volt számítva. Mozgott, fészkelődött, kipakolt, bepakolt, ostentatíve nyitogatta ki szívtartócszáját, hogy egy gyűrűs havannát vegyen ki belőle.

elvágyva azt, nagy prosopopeával aranynyelű késével, mely az óralánczán fityegett az arany crayon és medaillon mellett.

— Engedelmet khérek.

Az akeztetésán legott meglátszott, hogy új nemes. Az öreg Pejinszky, aki már jelezte az uton, hogy nagy antiszemita, mogorván vont a szemöldökeit.

Rejtélyes idegenünk, mert minden ismeretlen utas rejtélyes, kivette arany gyufatartóját, azon is czimer volt és rágyújtott.

A finom illatos füst a nyitott ablakon át kunkorodó ringó hullámokban szállt kifelé, fel a fölséges testvéreikhez a felhőkhez.

A fiatal ur ellenben észrevette, hogy akcentusával gyanút hintett szét; kifelé fordítá tehát a medaillon másik oldalát, amelyen egy domborművü kereszt volt látható. Mintha mondaná: „Nézétek, keresztény vagyok”. Ujjával játszott a keresztben, míg szemét le nem vette szép utitársnőnkéről. Mondhatom, szemtelen volt ez a nezés és igen feszélyezte a nőt, aki ösztön-szerűleg huzódott az öreg Pejinszky felé, ridiküljéből egy francia regényt huzva ki, melyet figyelmesen olvasni kezdett, ujját azonban soha le nem vette a könyv azon helyéről, ahol a cím és a szerző neve állt: Úgy látszik, restelte; Kock vagy Zola lehetett.

Kozsibrovsky halkán diskurált Pejinszkyvel. Ráakadtak egyszerre, hogy tótul tudnak. Különösen Kozsibrovsky szerette a tót fecsegést s a „Matica” gyártmányaiából, megannyi boldogos új tót szót tudott elősorolni, amelyek

szörnyűkép mulattatták Pejinszkyt. Majd kitört a nyelve, mig kimondott egyet, prstostiskhrmova truchlica, ami zongorát jelent, szóról-szóra lefordítva: „ujjal megnyomandó mennydörgős láda”.

Az „új nemes” ezalatt egymásra rakogatva lábait, kegyetlenül ünta magát, kétszer, háromszor is megkísérlett diskurzust kezdeni afféle vasúti közhelyekkel.

— Nagyon ráznak ezek a waggonok!

— Aligha nem lesz eső!

— A vetések nem valami fringiások!

Senki se reagált, mintha mindnyájan siketek volnának és vakok, mintha nem is látnók ők, hanem csak üres levegő volna, ahol ül. Ez láthatólag bosszantotta. Ha bele nézhettünk volna, mint valami Dzierzon-közpübe, bizonyosan láthatjuk, mint forr benne a méreg.

Hanem hát szerencséje volt, Érsek-Ujváron egy friss utas szállt be s egyenesen a mi kupéunkba nyitott. Magas szál ifjú vadászruhában, hasonlóképen urias külsejű. Táskáját, köpenyegét livrés inas adta fel, akibe igy szólt:

— Holnap délutánra várjon a kocsis, itt a vasutnál; a négy szürke. Értesz?

A mi idegenünk felugrott örömeiben s eléje nyújtá a tenyerét:

— Szervusz Lándzsafi! No ez derék! Pestre utazol?

— Igen — mondá a jött. — És te?

— Én is.

— Holman jösz?

beket a bolgárok barátságos indulatáról; de a szerbeknek van eszük e biztosításokat a kellő értékére leszállítani. Valamikor, nem is olyan régen, a szerbek kopogtattak ilyen sűrűn a bolgár minisztériumokban — hiába.

És egyre jobban bonyolódik a helyzet Bulgáriában. Mindenki a jelenlegi helyzet tartatlanságáról beszél, mindenki érzi, hogy Bulgária végzetes válság előtt áll, csupán a fejedelem és kormányelnöke biznak a kibontakozásban.

A legújabb szenzáció nagy nyugtalanságot fog kelteni a lakosság között. Az ellenzék már biztosra veszi, hogy a kormány néhány tagja tudatosan csináltatja az esztelen politikát Ferdinánddal és Stoilovval, hogy így ter- vüket, a fejedelem detronizálását annál könnyebben megvalósíthassák.

Most már néven is nevezik ezeket a minisztereket: Velicskov és Madzsarov, kik a legképtelenebb eszközöktől sem riadnak vissza, csak hogy önző és az orosz érdekeknek kedvező óhajtaikat beteljesedve láthassák. Ez a két miniszter a fejedelem ellen szőtt összeesküvésnek a feje. Néhány héttel ezelőtt a szerb Milán segítségét is meg akarták nyerni, de valószínű, hogy elszámították magukat, mert oly módon kérték a segítséget, melyet még Milán is nehezen fogadhatna el. Levelet irtak ugyanis Milánhoz, hogy a fejedelem detronizálásának időpontja közeledik s ők ezért a detronizálásért kezeséget vállalnak, ha Milán egy millió frankot hocsát rendelkezésükre.

A levélről a legbiztosabb szerb forrásból értesült a bolgár ellenzék s a fejedelem figyelmét fel is hívta az ellene szőtt összeesküvésre, de úgy látszik, eredménytelenül, mert Madzsarov és Velicskov a fejedelemnek még ma is kedvelt miniszterei. Nem akar hinni. Hogy tehát az ellenzék a fejedelmet meggyőzze, elhatározta, hogy lapjaiban le fogja leplezni az összeesküvést, melyet eddig Bulgária érdekében csakis a fejedelemmel közölt. Valószínű, hogy a „Svoboda“ legközelebbi számában már beszélni is fog róla, s a levél létezését kétségbevonhatatlan bizonyítékokkal fogja kimutatni.

— Bécsből. De ülj le, Lándzsafi, derék ficzkó.

Ellisztitotta előle a szomszéd ülést s bizonyos henczegő fölényvel beszélt vele.

Lándzsafi elhelyezvén táskáját a hálóban, teteledett barátja mellé s megindult köztük a legboszantóbb trics-tracsok egyike, amit életben hallottam.

— Nos, és hogy állnak a vetéscid? — kérde „a mi emberünk“, de csak úgy félvállról.

— So, so, — mondá Lándzsafi vállat vonva. Öt ezer métermázsára becsülöm a buzámot.

— Auch etwas — vetette oda könnyedén ami szöke utitársunk. — Én a múlt héten adtam el épen annyit a zsidónak, a tavalyiból.

— Diable! A tavalyiból?

— A maradékból, Lándzsafi.

S ezzel egyet pislantott körül mind a kettő, hogy milyen hatást tett a hallgatóságra a nagy „flanc“. Végtelenül ellenszenvesek voltak az emelygős dicsekedők. Az embernek szinte a marka viszkotett.

Hangosan beszéltek, non chalence-szal, mintha ketten volnának a kupében, kivált a hirtelenszöke vonásai oly arroganciát fejeztek ki, hogy egy Rotschildnak is sok lett volna.

— Mit csináltál Bécsben? — kérde Lándzsafi.

— Egy pár lovat vettem; a magam két trapperjét odaajándékoztam gróf Taaffcnek.

## A Palacky-ünnep.

(Távirati tudósítások.)

Felette érdekes hírről ad számot prágai tudósítónk. Azt táviratozza ugyanis, hogy Komorov tábornokot a rendőrfőkapitányság felszólította, hogy tartózkodjék a Palacky-ünnepen mondott beszédéhez hasonló beszéd elmondásától. Értésére adták azt is, hogy nem járja az osztrák németeket gyalázni, amikor Ausztria vendégszeretetét élvezi.

Prágából jelentik, hogy a lengyel hírlapírók bankettjén a lengyelek csak feltételesen értettek egyet az orosz szónokokkal. Szepansky kifejezte azt a reményét, hogy a lengyel nép sorsa meg fog változni és ennek bizonyítékául fog szolgálni, ha az orosz hírlapírók eljönnek a jövő évben tartandó krakói hírlapíró-kongresszusra. Reményli, hogy Komaroff ama jellegét: „Igazságot az elnyomott népeknek“; — az oroszok Lengyelországgal szemben is alkalmazni fogják.

Wacbianics beszédében joggal utalt arra, hogy a szlávokat nemcsak idegen fajok, hanem maguk a szlávok is elnyomják. Ennek a bizonyítéka az is, hogy még ha a kormány és a fiatal császár jóindulattal volna is az összes alattvalók iránt, épen az orosz sajtó gátolja meg a jó szándékok és kibékítési tervek keresztülvitelét.

A Palacky-ünnepéről a „Pol. Corr.“ budapesti levelezője a következőket írja:

Azoknak a magyaroknak eljárását, akik részt vettek a Palacky-ünnepen, a budapesti sajtó határozottan elítélte. A prágai ünnepen való részvételt nem jogosult faji együttérzésnek, hanem politikai tüntetésnek tekintik és a magyar résztvevőket, akik az ország határain túl Magyarországgal szemben ellenséges érzületű elemekkel ünnepeltek, méltán érheti az a szemrehányás, hogy hazát nem ismerő eszjárásuk van. Az egész országban általában visszatetsző a hazafiságnak ilyen való megtagadása. Ennek az eljárásnak a társadalmi és erkölcsi megbélyegzése olyannyira lesújtó, hogy ennek érzetét a bűnügyi üldözés sem fokozhatná.

Magyarország nem fogja eltűrni a haza és nemzetiség ellenséges szembeállítását és nem fogják jogosult politikai tendenciának elismerni az államellenes nemzetiségi aspirációkat. A magyar politikának a közvélemény által is elfogadott alapelve az, hogy a nemzetiség kultusza a haza kultuszával egyesítendő és hogy a polgároknak származásukra való tekintet nélkül az állam iránt való érzelmeiket

Szeretem az öregot. A minap azt mondja nekem a Praterben: „Ejnye de fölséges lovai vannak kedves Kékváry öcsém, hogy adja?“ Nem eladók kedves bátyámuram, mondok, hanem ha örömet okozhatok velük, ajándékba szívesen adom. S mondhatom, úgy örült nekik az öreg, mint a gyerek a cseresnyének. Most aztán Schwarzenberg hercegtől vettem két fölséges szürkét.

— Melyiktől? a Szeptől?

— Nem, az Edustól.

Landszáfi egyszerre a homlokára ütött és élénken felkiáltott, hogy egyszerre mindannyian akaratlanul is odanéztünk.

— Az ördög vigye el ezeket a bécsi ismerőseinket. Most jut eszembe, hogy egy csokorral tartozom a Trautmannsdorff Aglájá kontesznek.

— Ah, a szép Aglájának? Sehr interessant! Nus?

— A turfon fogadtunk a szép konteszszel.

— Ne mondd!

— Ő a „Pickvicket“ dicsérte. Tudod a Thurn-Taxisnak azt a fekete kanczáját. Milyen gracióz, milyen lábai vannak, milyen szép, okos feje... Én szídtam a „Pickvicket“. Nem sokat mutatott. Fogadjunk, hogy elsőnek jön be — szölt a kontesz. — Jól van, egy csokorba. Nos, hát bejött neki. Istenemre, essejtettem elküldeni.

— Nem szép tőled Lándzsafi.

— Oly szórakozott vagyok barátom...

minden más érzés fölé kell helyezniök. A Palacky ünnepén résztvevő magyarok mindenestre megelégedtek a haza iránt tartozó erkölcsi és politikai kötelességükről. Politikai veszedelmet azonban nem látnak ebben a hazátlan fölfogásban, amelynek buzgó terjesztője ezáltal is Strossmayer püspök volt.

A prágai magyar vendégek tüntetésében több a rosszakarat és gonoszság, mint az erő és bátorság arra, hogy Magyarországon államellenes politikai pártot képezzenek. Nem mernek ők az összeesküvés és intrika zugfészkeiből kilépni.

Bécs, június 22

A „Fremdenblatt“ a következő kommunikét közli:

Komarov tábornoknak fölölttőbb tapintatlan beszéde foglalkoztatja ma Ausztriában az egész közvéleményt. Mi már megnondtuk véleményünket e beszédéről s csak azt akarjuk még hozzátenni, hogy Komarov szerkesztő egyáltalán nem tekinthető országga közvéleménynek hivatott képviselőjeül, mert Oroszország irányadó köreiből lapjával együtt teljességgel semmi be sem veszik, különben, mint hivatalos forrásból értesülünk, a nevezett tábornoknak hivatalos oldalról nem csak azt vetették szemére, hogy visszaélt az egyenruhával, hanem mindjárt beszédének tudomásra jutása után igen világosan értésére adták, mennyire megengedhetetlen dolog, hogy egy állampolgár, egy barátságos viszonyban álló birodalom alattvalója, ilyen beszédeket merészkedik mondani egy oly országban, ahol nemzetiségi ellentétek forognak fenn, ahol ennél fogva természetesen az ily nyilatkozatok a béke szándékos megzavarásának jellegével bírnak. Komarov ur tisztán a hagyományos osztrák vendégszeretetnek köszönheti, hogy nem jártak el egészen másképpen vele szemben és hogy még mindig a fekete-sárga határozlopokon belül tartózkodhatik. El kell várni, hogy itt léte alatt nem fogja többé próbára tenni a hatóságok türelmét, mert különben ittlétének idejét határozottan meg kellene rövidíteni.

## Az amerikai háború.

(Távirati tudósítások.)

Kuba okkupációja.

London, június 22.

Schaffer tábornok és Sampson tengernagy e hó 20-án találkoztak és 17 mérföldnyire Santiago de Cubától keletre partra szállottak, ahol Garcíát 3000 emberrel találták. Miután körülbelül egy

Tudom, hogy magamféle társadalmi állásu embertől skandalum az efféle. De istenemre, mi helyt beérek Pestre, egy egész kertet veszek neki és felküldöm három waggonban.

Az öreg Pejinszky vörösödött már az undortól a pöffeszkedő diskurzus alatt, sőt már a jókedélyü Kozsibrovsky is kijött a flegmájából és hogy ne kelljen hallgatnia e nagyzo-lásokat kidugta fejét az ablakon.

De minthogy nagy szél fujt künn és a kalapja is rajta volt a fején, önkéntelenül figyelmeztettem:

— Vigyazz Jóska, mert elfujja a szél a kalapodat.

Kozsibrovsky visszafordult a figyelmeztetésemre és rettentő komoly arccal felcölte:

— Nem tesz semmit. Hiszen mingyárt Budán leszünk és ott már majd fölteszem a koronámat.

Ez nagy trompf volt. A regényt olvasó gyászruhás hölgy elmosolyodott édesen (Oh, de szép volt, ha mosolygott), az öreg Pejinszky hahotára fakadt, olyan rettenetesen hangzott, mikor ő kacagott, mint egy zuhatag.

— Oh, te kujon, te kujon! — és fogta a hasát és folytak a könnyei.

A két fecsegő gavallér pedig összenézett sötéten és úgy elhallgatott, hogy harapófogóval se lehetett többé egyetlen szavukat se venni Pestig.

... Valóságos élvezet, ha mondom, ez-zel a Kozsibrovskyval utazni.

mértőidőre mentek a szárazföldre befelé, több óráig tanácsostak. Valószínű, hogy általános partraszállást két vagy három nap előtt nem kísérlenek meg. Kisebb csapatok azonban talán már holnap partra szállanak Santiago de Cubától keletre és nyugatra, ahol a spanyolok komoly támadásai ellen védve vannak.

London, június 22.

Megerősítik azt a hírt, hogy Schaffer néhány csapat élén Guantanamo közelében partraszállt. Régebbi táviratok azt a hírt hozták, hogy Schaffer és Sampson egyidejűleg fognak kikötni Santiagótól keletre és nyugatra. Első sorban utász-csapatokat szándékoznak partra szállítani, akiknek az volna a feladatuk, hogy földszancokat emeljenek. 4000 embert Duffield tábornok vezetése alatt a jövő hét elején indul a szigetre. (N. Fr. Pr.)

London, június 22.

A „Times” jelenti Havannából tegnapi kelettel: Linares ezredes azt táviratozta, hogy 60 amerikai hajó, valószínűleg csapatokkal, megjelent Santiago de Cuba előtt. Blanco tábornagy hat zászlóaljzat küldött a partok védelmére.

Madrid, június 22.

A kormány eddig nem kapott hírt arról, hogy Santiago de Cubát megtámadták volna. Hivatalos táviratok szerint az amerikai csapatok számát, amelyek ott partraszállásra készen állanak, 20.000 főre becsülik. A spanyol kormány teljesen bizik Linares és Parejo tábornokokban, akik Santiago de Cubában vannak, valamint a hadsereg és a polgári lakosság lelkesedésében, amelyek szilárdan el vannak kötelezve az idegen invázió visszaverésére. A nemzeti gyűjtés már meghaladja a 22 millió pezetiát.

#### Casilda bombázása.

Madrid, június 22.

Havannai hivatalos távirat jelenti: Egy amerikai hajó három óra hosszat bombázta Casildát; százötven lövést tett tizenhatos kaliberű és más kisebb kaliberű ágyúkból. Az ott elhelyezett csapatok fényesen védekeztek. A „Katholikus Ferdinand” és a „Defendende” ágyúnaszád tüzelése miatt az amerikai hajónak a spanyolok nagy lelkesedése közepette vissza kellett vonulnia, anélkül, hogy eltekintve néhány házon és raktáron ejtett rongálástól, valami más kárt is okozott volna.

#### Manilla veszedelme.

Páris, június 22.

Diplomáciai körökből eredő értesülések szerint Manilla kapitulációja minden pillanatban várható. Ha ez bekövetkezik, a béke helyreállítása iránt való kísérletek azonnal megkezdődnek. Az európai nagyhatalmak a béke megteremtése végett mindenesetre közbenjárnak a háboruszkodó feleknél. Hír szerint Anglia akarja a kezdeményezésben a főszerepet vinni; Természetes dolog, hogy az európai hatalmak közhenjárásának nem lehet olyforma jellege, mint a milyennek azt egy legutóbb a nagyhatalmakhoz intézett spanyol jegyzék kíváná. Spanyolország ugyanis nem kíván kevesebbet, mint azt, hogy három nagyhatalom, névszerint Franciaország, Anglia és Németország vegyék át a Filippini-szigeteket és létesítsenek ott olyanforma önkormányzatot, mint Krétában. Spanyolországnak ezt az indítványát nem nagyon kedvezően fogadták az európai kormányok. (N. Fr. Pr.)

#### A regens-királyné lemondása.

Madrid, június 22.

A hírlapok tiltakoznak az ellen a Gibraltárból terjesztett hamis hír ellen, hogy a regens-királyné lemondani szándékoznék. A regens-királyné, aki a méltóságait teljes energiájának már eddig is számos bizonyosságát adta, kötelességeit továbbra is teljesíteni fogja.

## TÁVIRATOK.

### A forrongó Balkán.

Konstantinápoly, június 22. A szultán Edhem pasa marsallt, hivatalos fogadtatása után, még külön kihallgatáson is fogadta és azt mondta neki, hogy a Ghasi czim adományozását megérdemli, meg is fogja kapni. Mivel azonban ő, a szultán, Edhem feladatát nem tartja még befejezettnek, hanem már pár hónap múltán ismét szüksége lesz rá, ezt a kitüntetést későbbre tartja fenn.

A szultán nyilatkozata csakhamar nyilvánossá lett és óriási feltűnést keltett az udvari személyzetben. A szultán nyilatkozata, ha megtörtént, Bulgáriának szült, ahol nem voltak meglepedve azzal a nagyon is hűvös fogadtatással, amelyben Ferdinand fejedelem Konstantinápolyban részesült, amiért többé-kevésbé nyíltan azon vannak, hogy Törökországgal erőszakosan szakítsanak. Erre nézve igaz, az a vélemény, hogy ez a szakítás csak a Néva partján lakó nagy urral való egyetértésben történhetik meg — nem szabad azonban arról sem megfeledkezni, hogy Ferdinand fejedelem ép úgy járhatna, mint ahogy a múlt évben a görög király járt és hogy kénytelen lenne a nép követeléseinek engedni, már csak azért is, hogy trónját megtarthassa.

Saloniki, június 22. A skutarii váli már megállapította, hogy a felkelésben részes keresztény albánoknak egészen modern szerkezetű fegyvereik voltak, melyeket állítólag Montenegroból szállítottak nekik. Ugy mondják, hogy az albánok birtokában mintegy 2400 ismétlő-puska van.

Beranából érkezett magántudósítás szerint a fölkelés alatt 31 községet pusztított el a tűz. Az elpusztult falvaknak mintegy 6000-nyi lakosa a legnagyobb nyomornak néz elébe. E hó 18-ának estéje óta Berana mellett ugyan nem volt semmi összeütközés, de a nép még mindig forrong. Koszovo vilajetben ugyan szintén nagy az izgatottság, de azért a rendet még nagyobb mértékben nem zavarták meg. De azért még ennek a helyőrségét is meg akarják erősíteni és pedig a drinápolyi hadtestből fognak oda hat századot vezényelni. A szultán saját pénztárából jelentékenyebb összeget utalványozott ki az albániai zavargások áldozatainak kárpótlására. A segélyt az oda küldött Said Edhem basa fogja kiosztani.

#### Kitiltott lap.

Bécs, június 22. Az osztrák belügyminisztérium kitiltotta a „Novazinje” című montenegrói hírlapot Ausztriából.

#### A francia kormányválság.

Páris, június 22. Faure köztársasági elnök Peytral szenátort szólította fel a kabinetalakításra. Peytral gondolkodási időt kért holnap délutánig.

Páris, június 22. Az új kabinet minden valószínűség szerint így alakul meg:

Miniszterelnök és belügyminiszter: Peytral.  
Külgügyminiszter: Freycinet.  
Hadügyminiszter: Cavaignac.  
Pénzügyminiszter: Delombre.  
Közoktatásügyi miniszter: Dupuy.  
Tengerészeti miniszter: Delcassé.  
Igazságügyminiszter: Sarrien.  
Gyarmatügyi miniszter: Jonnart.  
Közmunkaügyi miniszter: Leygues.  
Kereskedelmi miniszter: Maréjoul.  
Földmívelési miniszter: Viger.

#### A romániai szabadságharcz jubileuma.

Bukarest, június 22. Holnap lesz ötven éve annak, hogy a párisi forradalmi mozgalomnak román tanítványai: Rosetti, Bratianu testvérek, Gulescu, Cogolniceanu és mások által előkészített népfelkelés a danai fejedelemségekben kitört, hogy két népszerűtlen hospodár uralmán kívül a hűbériességet is megszüntesse. A forradalomnak ugyan nem lett köztársaság a vége, de Románia ma mégis bizonyos meglepedéssel tekinthet vissza az 1848-ban kivívott eredményekre. A jubileum azonban valószínűleg nagy disszonanciák közt fog lefolyni mert a liberálistárok éppen most két ellenséges tá-

borra oszlott a mindkét rész magának vitatja azt a jogot, hogy a Rosetti és Bratianu utódjának vallja magát.

A bukaresti községtanács kezébe vette ugyan a június 28-iki ünnepség ügyét, az ifjú liberális Drapelul azonban fagyasztó hangon jelenti ki, hogy a mai kormány embereiben semmiféle közöség nincs az 1848-ik év liberális eszméivel és hogy az akkori, valamint a mai szabadelvű disszidencia közt is oly nagy az ellentét, hogy egy újságcikkek frázisaival ki nem egyenlíthető. Így megsemmisült a kormánypartiak reménye is, hogy egy forradalmi jubileumnak rendezésével már kissé megkopott tekintélyét újból fölfrissíthesse. Sőt azt is hírlik, hogy Fleva a félhivatalos forradalmi ünneppel szemben, az utóbbtól független meetinget rendez, amelyen a mai kormányt, amely az 1848-iki szabadelvű eszméket meghamisította, lehurrogják.

A kulturálga sem jelenik meg a bukaresti községtanács által tervezett jubileumi ünnepen, amelynek csak az volna a főadata, hogy a küszöbön álló községi választások alkalmából a kormány javára hangulatot csináljon.

#### Az olasz kormányválság.

Róma, június 22. Az estilapok egybehangzóan azt jelentik, hogy Finalli szenátor lemondott a kabinetalakításról. Híre jár, hogy Umberto király Visconti-Venosta marcheset szólította fel a kabinetalakításra. Sokan Pelloux tábornokot emlegetik, mint jövőendő miniszterelnököt.

#### A németek Kinában.

München, június 22. A „Münchener Allgemeine Zeitung”-ot felhatalmazták arra, hogy megcáfolja a francia és angol lapoknak azt a hírt, hogy a németek Kiau-Tschau-tól délre egy kikötő számára szükséges területet mértek volna ki. Együttal tagadja a lap azt is, hogy Henrik herceg Kiau-Tschau értékéről egy, a német császárhoz intézett levelében nyilatkozott volna. (N. Fr. Pr.)

#### A nemzetközi sakkverseny.

Bécs, június 22. A jubileumi sakkverseny mai 16-ik mérkőzésénél Steinitz győzött Lipke ellenében, Schlachter Baird ellenében, Schowalter Tronchard ellenében, Pillsbury Wallbrodt ellenében, Janowski Alapin ellenében, Tarrasch Schiffert ellenében és Csigorin Stalprin ellenében; Marco és Caro, valamint Blackburne és Burn között remis lett a játék.

#### A galicziai zavargások.

Lemberg, június 22. Gorlice, Jaslo és Strzyzow kerületekben teljes nyugalom van. Jasloból azt táviratozzák, hogy ennek a kerületnek községi előjárói tömegesen jelentkeznek és azt állítják, hogy a nyugalom ezután sem fog megzavartatni. Hangsúlyozzák azt is, hogy a bűnös agitáció által előidézett mozgalom sehol sem ragadta magával a lakosság jobb rétegeit, amelyek elítélik az éretlen subanczok kilágasait.

#### Munkásnyomor Barcelonában.

Barcelona, június 22. A munkások helyzete rosszabbra fordult. A vidéken több mint 17.000 munkás van foglalkozás nélkül. Attól tartanak, hogy a gyárakat július hónapban egészen bezárják.

#### Munkászavargás Angliában.

Merthyr (Dél-Wales), június 22. A múlt éjjel Rhymneyben összeütközés volt a rendőrség és bányamunkások között, akik tüntetést akartak rendezni nem strikeoló társaik ellen. Több ember, köztük a bányamunkások vezéreinek egyike, megsebesült. Pontypriddből lovasságot küldtek a zavargások helyére.

#### Az olvasókhöz.

Az Országos Hírlap új negyedévhez közeledve, nem tesz olvasóinak új és hangzatos ígéretek. Ellenkezőleg azt sorolja fel, hogy mit ígért, mikor megindult.

Megígérte, hogy teljesen független lesz a pártoktól és a kormánytól: hogy a magyar állam fénye, méltósága

és erősödése az a szent háromság, amelyben hisz, amelyet vall és amelyben élni akar. E törekvésből kiindulva itéli meg az elöbontakozó politikai kérdéseket.

Megígérte, hogy a szabadelvűségnek lesz szószólója a szónak magyar átértésében.

Megígérte, hogy előkelő tiszteséges hangot használ bírálataiban s soha el nem ragadtatja magát a közügyekkel össze nem függő térre és személyeskedésre.

Az Országos Hirlap pontról-pontra beaváltotta ezeket az ígéretekét s már eddig is oly mértékben nyerte meg a közönség pártfogását és tetszését, hogy az szinte páratlan ily rövid idő alatt a journalistika történetében. Ebből meríti erejét, hogy a jövőben még fokozottabb, még tökéletesebb módon feleljen meg annak, amire fogadalmát tette.

Az „Országos Hirlap” a most folyó érdekes regény után a legközelebbi évnegyedben a

### „Trilby” híres szerzőjétől:

Georges du Maurier-től kezd meg a

### „MARS LAKÓJA”

című regény közlését, mely rendkívüli szenzációt tett. Ezt követi a „Hagar fia” című angol regény Hall Cain-tól. Közben

### Mikszáth Kálmán tollából

közöljük a „Szamar” című humoros elbeszélést. Egyben tudatjuk olvasóinkkal, hogy karácsonyra nagy irodalmi ujdonság készül

### „A KATÁNGHY NAPTÁR”

melyet nagyságos Katánghy Menyhért országgyűlési képviselő ur, a Naplóbíró bizottság tagja írt és szerkesztett, választási költségeinek részben való behozásának tekintetéből.

Az „Országos Hirlap” megszerezte a jeles hazafitól e naptárt kizárólag olvasói részére s mindazoknak, kik a jövő félévben folyton előfizetői maradnak, bérmentve ajándékba küldi karácsony hetében.

## HIREK.

### A két Ludvigh.

Ő felsége a király Ludvigh Jánost, a közgazgatási biróság másodelnökét — mint más helyen megírjuk — saját kérelmére nyugalomba helyezte és ugyanekkor a főrendiház tagjává nevezte ki. Ludvigh Jánost másodszer terjesztették föl a király elé főrendiházi tagságra. Első ízben még Wekerle Sándor terjesztette föl s akkor nagyon érdekes kis tévedés okozta, hogy nem lett a főrendiház tagja.

Ezt a kis tévedést érdekesnek tartjuk most elmondani, mikor az érdemes férfi megkapta a már rég neki szánt méltóságot. Annak idején Mikszáth Kálmán a következőképp írta le az esetet:

Eddig egyáltalában az volt a praxis, hogy a miniszteri tisztviselők jelesei nyugalomba menetelük után lettek a főrendiház tagjai, így Madarassy, Gervay, Ribáry. Kivétel eddig csak egy esetben történt Ludvigh Gyula kinevezésével, aki aktív miniszteri tanácsos s illetve a magyar államvasutak elnök-igazgatója.

De ez az egy eset is hogy történt! Valóságos csodamódon. A végzet akarta úgy s a végzet még a törvényen is felül áll. Ugyanis a magyar közéletben két nevezetes Ludvig van, Ludvigh János a pénzügyi közgazgatási biróság elnöke, és Ludvigh Gyula, az államvasutak igazgatósági elnöke, szóval két Ludvigh van, mint ahogy volt két Pókay és csak az egyiket lehetett lefejezni.

Történt pedig a Wekerle miniszterelnöksége alatt, ha nem írnam is ide, el lehetne találni, hogy alatta történt. Annyi anekdotálás, annyi színes dolog halmazódott össze az ő könnyed, genialis uralma alatt, mint ahogy minden daliás kaland fényes Mátyás király keze közé esőppent. Akkor járt itt Holubár, a czinkotai kántor, akkor élt itt az iczi-piezi esztergomi érsek, a kilencz éves eszterzi Hippolyt, szóval minden mesészerű akkor történt.

Hát Wekerle alatt történt az a mesészerű, hogy a főrendiház nagyobb szerepre vergődött az alsóháznál. A „temető előszobája”, ahogy nevezni szokták, eleven és pezsgő lett. A megüresedett főrendi tagsági helyek belöltése, vagy be nem töltése mint nagy esemény lebegett a kombináló elmék fölött. Egy-egy főrendiházi tag értékesebb volt, mint egy akkora darab arany; nem akkorát értek, mint Gyulai Pál, hanem legalább is mint Baltik püspök.

Ebben a korszakban négy főrendi hely volt üres egy szép napon. Négy voks a liberálisoknak. Nagy dolog volt. A király beleegyezett a négy hely betöltésébe.

A miniszterelnök fűrgén terjesztette elő jelöltjeit. Egy név azonban nem nyerte meg a király tetszését, s ez természetesen legott kiesett a kombinációból.

— Egy másik negyediket ajánljon, kedves Wekerle.

Non sum paratus — gondolta magában a miniszterelnök, engedelmet kért, hogy a kiesett negyedik jelölt pótlására más alkalommal tehessen előterjesztést.

— Igen, igen, a legközelebb — mondá a király.

Néhány nap mulva újra Bécsbe ment Wekerle s egyéb vinni és hozni valója között ott volt a negyedik főrendiházi tag is, Ludvigh János a pénzügyi közigazgatási biróság elnöke. Az ő személyében történt meg itthon a megállapodás.

Egy kicsit hosszas volt az audienzia a Burgban. Fontos előterjesztéseket kellett megbeszélni, a miniszterelnök memóriájából teljesen kiesett a negyedik főrendi tag, csak midőn már elbocsátotta a király, ugyszólván az ajtónál villant meg ez a mulasztása, megfordult hirtelen:

— Bocsánat, felséges uram, de még elfelejtettem valamit, a hiányzó főrendi tagot.

— Igen, és ki az? — kérdé a hosszas tárgyalásban kimerült király.

— Ludvigh . . .

— Ah, Ludvigh, — vágott közbe mohón a király, — a kedves vasúti direktor. Nagyon szívesen egyezem bele.

Wekerle feje izgatottan esuszott le hatalmas vállapoczkái közé, bajszatlan ajkai körül aggódó árny subant el egy másodpercig, szája megomozdult szólásra, kezét mondanó szavaihoz gesztusul immár fel is emelte, midőn egyszerre, ugyszólván belevágódott fejébe az a gondolat, hogy hiszen voltaképen mindig az, akármelyik Ludvigh megyen a főrendiházba s arczát hirtelen újra beragyogta az a historiai nevezetességű mosolygás, mely örömben, haragban soha el nem hagyta s magát meghajlítva, távozott a király előszobájából.

Igy lett meg főrendiházi tag Ludvigh Gyula és így nem lett meg főrendiházi tag Ludvigh János, amiből a következő tanuságok folynak:

a) hogy nem jó, ha az embernek nevezetes névrokona van, akivel össze lehet cserélni;

b) azaz ellenkezőleg, hogy jó, ha az embernek nevezetes névrokona van, akivel össze lehet cserélni;

c) hogy a Ludvigh Gyula voksa egyébiránt csak olyan főrendi voks, mint a Ludvigh Jánosé lenne.

És végül, hogy a föld azóta is csak épen olyan szorgalmasan forog a maga tengelye körül; füvek, fák nőnek rajta és elszáradnak, tengerek hanykolódnak a maguk medreiben és semmi, de semmi se mutatja e rettenetes nagy berendezésben, hogy hiba történt, hogy valami más valaminek a helyére volna téve.

### Lapunk mai száma 16 oldal.

— A király a brucki táborban. A brucki csapatszemle ma véget ért. Ma a 4-ik bosnyák ezred, a 61-ik gyalogezred első zászlóalja, a 15-ik huszárezred és az 1-ső uhlanus ezred vonult ki. Ő felsége teljes meglegedését fejezte ki a látottak és tapasztaltak fölött. A gyakorlatokat délelőtt tíz órakor fejezték be és ekkor a király és kísérete a magyar pályaudvarba hajtatott. Menet közben a nép mindenütt lelkesen éljenzett, amit az uralkodó katonás köszöntéssel viszonzott. A pályaudvaron az osztrák és magyar hatóságok várták a királyt, aki gróf Harrach-al kezét fogott és azután Trost polgármesterhez fordulva így szólott:

— Minden nagyon szép volt és csak azt sajnálom, hogy az idén csak egyszer jöhöttem ide; de remélem, hogy jövő évben viszontlátjuk egymást — ha Isten éltet.

Majd az osztrák Bruck hatóságának képviselői felé intett, szíves közmozdulattal mondván:

— Adieu, adieu!

Háromnegyed tizkor a közönség lelkes éljenzése között kirobogott a vonat a pályaudvarról s a király már 11 órakor Bécsbe érkezett.

— József főherczeg Belgrádban. József főherczeget tüntető szíveséggel és lelkesedéssel fogadták Belgrádban. Mint tudósítónk telegrafálja, a főherczeg elé küldött Szvetkovic generális, Nikolaevics adjutáns Zimonyból külön szerb udvari vonaton kísérték a magas vendéget Belgrádba. A vasutnál Milán király fogadta. A katonai zenekar az osztrák néphimnuszot játszotta. A kíséret bemutatása után elléptek a diszszázad előtt, mire a főherczeg a királyi palotába hajtatott, hol Sándor király üdvözölte a vendéget. Majd dejeuner volt, melyhez hivatalosak voltak Schiessl belgrádi osztrák és magyar nagykövet, a szerb kormányférfiak, előkelő politikusok, a hadsereg főtisztjei, a prefektus és előkelő városi tisztviselők. A vonathoz Sándor király kísérte ki szívesen látott vendégét, ki Zimonyba utazott vissza.

— A czári pár megmérgezése. Néhány bécsi és budapesti estilapban ma az a hír jelent meg, hogy a czárné orvosa a czári pár reggeli teájában mérget fedezett fel. A czárné, aki ivott a teából, gyomorgörcsöt kapott és állapota aggodalomra ad okot. E hír szerint a merényletet üsszeesküvők követték el, kiknek élén gróf Zvanov, ennek neje és Siskin ezredes állottak. A bűnösöket a Péter-Pál crödbe szállították. Bécsi tudósítónk értesülése szerint, az egész hírből egy szó sem igaz, sőt bécsi körökben ismerik a hír terjesztőit is, akik csak nyereségvágyból terjesztették e koholmányt.

— Gróf Tisza István mint tüzoltó. Gróf Tisza a Istvánt, aki jelenleg rokonainál, Dégenfeld Imre és Pál grófok hajdumegyeyi téglási birtokán időzik, a véletlenség tüzoltóvá avatta keddről szerdára virradó éjszakán. Ekkor ugyanis félrevert harang kondulása riasztotta fel a lakosságot. Egyszerre két ház gyuladt ki, a Sigér Dániel és Matócsy. A három gróf hamarosan ott termett a baj helyén és maga gróf Tisza István vezette az oltást. Mint debreczeni levelezőnk írja: gróf Tisza világos hajnalig volt talpon és olyan lelkiismeretesen dolgozott, mintha a maga házat oltotta volna. A esendörök megállapították, hogy a két házat gyújtogató kéz akarta elhamvasztani. A gyújtogatót le is tartóztatták Sigér Dániel személyében, aki elváltan él nejétől s ott a helyszínen töredelmesen beismerie, hogy létrán mászott föl mindkét ház födelére és égő kanócsot dobott a nádtetőre, majd az erdő szélén nézte a tüzet. Sigért beszállítják a debreczeni ügyészséghez. Gróf Tisza Istvánt egészen belepte a por és füst, mikor fáradtan eltávozott a veszedelmes helyéről.

— Egy híres botanikus halála. Dr. Kerner Antal lovag udvari tanácsos, a botanika nagymestere, buzgó tudományos munkássága közepette ma Bécsben hirtelen és váratlanul meghalt. Tegnap este szélhűdés érte és éjjel már meghalt. Kerner 1831-ben született. Már ifjúságától kezdve nagy előszeretettel foglalkozott a botanikával, amely mindenkor kedvenc tárgya maradt. 1856-ban a budai reáliskolában hívták meg a természettan tanárának,

majd két évvel később kineveztek a technikai főiskola tanárává. Itt Magyarországon széles tere nyílt természettudományi buvárkodásának folytatására. Tapasztalatairól és tanulmányairól több könyvet írt, amelyek nagy feltűnést keltettek. 1878-ban Bécsbe hívták meg Fenisi tanár utódaul. Ez idő óta Bécsben lakott.

— **Előnév-adományozás.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király **G e b h a r d t József**, Sopron szabad királyi város polgármesterének és törvényes utódainak a „borbolyai” előnevet díjmentesen adományozta.

— **A pápa egészségi állapota.** A pápa egészségi állapota — mint Rómából táviratozzák — kifünő. Ő szentsége ma magánkézében misét mondott és azután Rimély besztercebányai püspököt fogadta. Ebéd után a pápa hosszabb ideig sétált a vatikán kertjében.

— **Uj cigaretták.** Három újfajta cigarettát bocsátott forgalomba június elsején a magyar királyi dohány-jövedék. Mind a három specialitás és hivatalosan van a drága egyiptomi cigarettáknak erős konkurrenciát csinálni. Ép ezért minden izükben megegyezők az egyiptomiakkal, csak az árak jelentősen kisebbek. A közönség jól fogadta az újfajta szivarkákat, amelyek e rövid idő alatt is jelentős mennyiségben fogytak. A három új szivarka a következő: A százként 4 forint 50 krajczáros **S f i n x**, mely az 5 forint 50 krajczáros Kingnek mása, a százként 2 forint 50 kros **D a m a s**, a Pour les Princes konkurrensa és végül a 3 forintos **K h e d i v e**, mely a Lurort van hivatalosan pótolni. Az egyiptomiak is forgalomban maradnak azért. E három új cigarettát bevezetője annak a nagy dohány-reformnak, mely most foglalkoztatja az eladási szakosztályt. Az új cigaretták 25 darabos dobozokban is kaphatók.

— **Danilo herceg vőlegényjelölt.** A montenegrói konakhoz közelálló körökben az a hír van elterjedve, hogy **D a n i l o** herceg, Montenegró trónörököse, legközelebb eljegyezi a yorki herceg leányát.

— **Szerencsétlenség az angol királynő vonatán.** **L o n d o n** ből táviratozzák: **V i k t ó r i a** királynő tegnap délután Balmoralba utazott. A vonat épen az Aberdeen közelében levő vasúti hidon rohogott át, mikor a lokomotív vezetője menetközben kihajolt, valószínűleg, hogy a gépen valamit igazítson. A gépvezető nem ügyelt arra, hogy a hidon épen mennek és annyira kidugta a fejét, hogy ez a hid egyik pillérébe ütközött. A pillér lehasította a szegény ember fejét, aki természetesen, szörnyen halt. A királynő megállította a vonatot és jelentést kért a szerencsétlenségről.

— **Zichy Nándor diszoklevele.** A tudomány-egyetem bölcsészeti kara tudvalevőleg elhatározta, hogy idős gróf Zichy Nándornak 50 éves bölcsészettudományi jubileuma alkalmából diszoktori oklevelet ad át. Az ünnepies aktusnak ma kellett volna megtörténnie, de mivel a diploma, mely igen díszes lesz, csak a hét végén készül el, azt a jövő kedden, a hó 28-án fogják Hercegh Mihály rektor és Frölich Izidor kari dekan átnyújtani a jubilánsnak és ugyancsak ők írják alá a diplomát.

— **Az Opéra Comique áldozatai.** Már tizenegy esztendeje, hogy Párisban az Opéra Comique leégett. A katasztrófának áldozatul esett **D e s s a u e r** osztrák bankár és felesége is. Kiskoru gyermekei kártérítési pört indítottak a francia állam, mint a leégett színház tulajdonosa ellen. Ebben az évig huzódó pörben most döntött a párisi felelősségi bíróság. Mint telegrafálják, a bíróság a kiskoru gyermekeknek **s z á z e z e r f r a n k** kárpótlást ítélt meg.

— **Öngyilkos földbirtokos.** **K e c s k e m é t e n**, mint tudósítónk táviratozza, ma délelőtt nagy feltűnést keltő öngyilkosság történt. A város egyik legnépszerűbb embere, a dúsgazdag **H a n k o v s z k y** Gergely földbirtokos revolverrel véget vetett életének. A golyó a halántékon hatolt keresztül és rögtön halált okozott. Az öngyilkosság okát határozottan nem tudják, de valószínűnek tartják, hogy a jó sorsban lévő öreg ur pillanatnyi elmezavarban követte el a végzetes tettet. Ez utóbbi föltevést megerősíti az, hogy az öngyilkos családjában már két ízben volt öngyilkos-

ság. Tavaly a leánya, két évvel ezelőtt pedig az egyik fia végezte ki magát revolverrel. A tragikus véget ért földbirtokos iránt városszerte nagy a részvétel.

— **Utonállók az Ujvásártéren.** Két elzúllott ember az éjjel az Ujvásártéren megtámadott egy fiatal tisztviselőt, hurkot vetettek a nyakába, fojtogatták s végül, mikor menekülnök kellett, megszurták. Az Ujvásártér környéke meglehetősen veszedelmes tájék, ahol a lopás, a fosztogatás és a közbátorságot zavaró, más cselekedetek meglehetősen sűrűn változtatják egymást, a mostani esethez hasonló azonban még itt sem fordult elő. Hogy rablás kísérletéről van-e szó, vagy valami boszu műve a dolog, még nem tudni, mert a támadókat, mielőtt tervüket végezheték volna, megugrasztották. A fiatal ember, akit megtámadtak, **M e s t e r Károly** végzett jogász, belügyminisztériumi tisztviselő, aki főképen a munkásmozgalmak felől való információszerzéssel van megbízva. Tegnap este a Baross-utcában volt egy munkásgyűlésen és innen ment éjszántában hazafelé a csömöri-uton levő lakására, mikor az eset történt. Az Ujvásártérről érve szivarra gyujtott. Az óriási tér közepe táján valahonnan két sötét alak vetődött elébe.

— Szabad tüzet kérem? szólította meg az egyik.

Mester szó nélkül adta át égő szivarját, mikor a másik hirtelen mögéje került s hurkot vetett a nyakába. A megtámadott ember revolveréhez nyult, ki is rántotta a csövéből, de elsütni nem tudta, mert a huroktól majd megfuladt s össze-rogyott. Néhány munkás ember vetődött arra, észrevették a dulakodást s oda futottak. A támadók egyike ekkor kést rántott elő s mellbe szurta a porban fetregő fiatal embert, a másik pedig még egyszer megrántotta a hurkot, azután mind a ketten elmenekültek a Kun-utca felé. Jó darabig üldözték őket, de nyomukba se értek.

A munkások értesítették az esetről a mentőket, akik a fuldokló fiatal embert a Rókus-kórházba szállították. A kórházban megállapították az orvosok, hogy Mester torka erősen össze van roncsozva, de életbenmaradásához kétség sem fér. Szurt sebe nem veszedelmes, mert a zsebében levő keménytáblás könyvecskéjén megcsuszott a gyilkos kése és csak jelentéktelen sebet ütött szíve fölött.

Mester Károly tegnapelőtt azt beszélte egyik barátjának, hogy múlt pénteken éjszaka meg akarta gyilkolni mostohabátyját, aki teljesen elzúllottan csavarog a fővárosban. A rendőrség keresi az elmenekült utonállókat, akik valószínűleg csak boszúból akarták elpusztítani Mestert, mert nem raboltak el tőle semmit.

— **Tisztelgés.** A magyar földhitelintézet tisztikara üdvözölte ma igazgatóját, **Lukács Aurélt** abból az alkalomból, hogy megkapta a vaskoronarend középkeresztjét. Az ünnepelthez gróf Desseffy Aurél elnök intézett beszédet, amire **Lukács Aurél** meghatva mondott köszönetet.

— **A tomesvári alkasztás hőse.** **H e g y i Károly** adótiszt, aki azzal van vádolva, hogy régi bírói letéteket hamisított végzések alapján czinkostársak segítségével felvett és elköltött, — ma állott először **G e r d á n o v i t s** vizsgálóbíró előtt, s mint levelezőnk jelenti, állhatatosan tagadja, hogy a sikkasztásokban része volna. A vádat csupa látszatra alapítottak mondja. A vizsgálóbíró ennek daczára a kihallgatás után elrendelte Hegyi ellen a vizsgálati fogságot, a mi ellen Hegyi felebbezett. Kihallgatták azután azt a két díjnokot is, akik Hegyi rendelkezéseire a hamis végzéseket írták. Ezt bevallották, de arról, hogy ez bűnös manipuláció volt, sejtelmük sem volt. A **p á t h y József** bíró aláírásának és a hivatali pecsétnek hamisításánál se folytak be s ez már tudtokon kívül történt. Ők csak a végzések szövegét írták. — Hegyi ma levelet írt nejeének, akinek szintén ártatlanságát erősítgeti s biztatja, hogy nemsokára visszanyeri a szabadságát. A fiatal asszony és édesanyja ma elmentek **D a n c z e r** pénzügyigazgatóhoz, aki lakbér és más esedékeség címén 350 forintot utalványozott ki a családnak, mely egyetlen fillér nélkül maradt Hegyi letartósa

tása után. Legújabbán megint egy súlyos beszámoltású eset merült fel Hegyi ellen, amely nagyobb összeg körül forog s melynek számai egy nagyobb bácskai városba vezetnek. Itt Hegyi valóságos zsenialitással járt el s a rendőrség lézasan kutatja az esetnek részleteit.

— **Pusztító felhőszakadás.** Iszonyu zivatar látogatta meg Szerbia piroti kerületének **K r u p c z e**, **G r a d i s t e** és **D a l e z e** nevű helységeit. Éjnek idején kezdődött a zivatar. A nevezett községek mellett folyó **N i s a v a** folyócska csakhamar megnőtt, kilépett a medréből és elöntötte az egész vidéket. Az ár házakat ragadott magával és háziállatokat nagy mennyiségben pusztított el. Eddig öt asszony és négy gyermek holttestét fogták ki a pusztító árból. Hány emberélet esett még a zivatar áldozatául, mindeddig nem tudhatni biztosan. A szegény népek egész természetétönkretette a nagy felhőszakadás. Az egész vidék a pusztítás borzasztó képét mutatja.

— **A kereslet, a kínálat és az ár.** Nemzetgazdaságtani kézikönyvek hitelesen bizonyítják, hogy a kereslet és a kínálat, meg a kereslet és az ár egyenes arányban állanak. Ezt mindenki tudja, aki már a második alapvizsgán „a nemzetgazdaságtanból pótvizsgára utasítottat.” Legalább szótöbbséges képesítés kell azonban ahhoz, hogy valaki határozottan konstatálhassa a kínálat és az ár fordított viszonyát. E szabály alól csak egy párisi dúsgazdag bankár tesz kivételt, aki a gyakorlatban tanulta meg ez axiomát és nem fizetett a budapesti tudományegyetemnek vizsgadíj fejében nyolcz forint és negyven krajczárokat. Az eset a következőképen történt: A bankár ur egy csemegetüzet kirakatában gyönyörű őszi barackokat látott meg. Bement az üzletbe és megkérdezte, hogy mi az áruk.

— Száz frank, válaszolt a kereskedő.  
A bankárt meglepte ez az óriási ár, bár különben száz frank nem játszott nála szerepet. A kereskedő pedig elmagyarázta, hogy csak három példány van és így e kitűnő gyümölcs valóban olesó. Eközben felvágta az egyik barackot és átnyújtotta a bankárnak, hogy kóstolja meg. A barack csakugyan izlett neki és így azt mondta, hogy csomagolja be a másik kettőt.

— Igenis kérem. Négy száz frank az áruk.  
— Hogyan?  
— Hjah kérem, most már csak két ilyen barack van az egész városban.  
— Ugy hát gyorsan csomagolja be, mert ha még egyet megeszünk...  
— Az utolsóért ezer frank „valódi gunyár” volna.

— **Nőgimnáziumi tanfolyam.** A budapesti hetedik kerületi állami főgimnáziumban létesült nőgimnáziumi tanfolyam első osztályának vizsgálatai a héten fejeződtek be. A jövő iskolai évre a beiratások úgy az első, mint a második osztályba a **Barcsay-utcai állami főgimnáziumban** június 27-én, 28-án és 29-én lesznek, amikor naponta 8—12 óra közt a beiratásokat a tanfolyam igazgatója, **dr. Heinrich Áljós** végzi. A tanfolyamra oly tanulók jelentkezhetnek, akik a polgári vagy felsőbb leányiskola negyedik osztályát jó sikerrel elvégezték.

— **A vicze-tolvaj.** Párisból írják a következő érdekes történetet: Egy tizesztendős szőke haju, kék szemű fiucska állott a joigny-i törvényszék előtt lopás miatt, melyet tulajdonképen nem is ő, hanem a kutyája követett el. A lopott tárgy egy csirke volt, melyet a fiu, egy piaci komédiás gyermeke, művészi produkció közben lopott el. Szerencsétlenségére épen arra jött két zsandár, akik észrevették a tolvajást. Utána mentek a romlott erkölcsű Azornak és látták, hogy ez a fiucska adta a zsákmányt, aki viszont az apjához futott vele. A főtolvajt bíróság elé citálták és — noha bebizonyosodott, hogy ő csak a kutyával lopott, de személyesen nem lopott, mégis őt akarták nagykorúságának eléréséig javító intézetbe küldeni. A kis fiu keserves sírásra fakadt és naivul azt mondta:

— Kérem, a kutyát tessék javító-intézetbe küldeni, az volt a tolvaj, nem én!  
A bírák belátták, hogy van némi igazság a fiu beszédében, de azért nem hallgathatták rá,

mire az elítélt appellált. A főbíróságra aztán megint összeült a bíróság, hogy eldöntse, mi jobb: ha romlott lelkű fiuk közé javító-intézetbe küldik, vagy pedig ha hazaeresztik? Az elhagyott fiuk védőangyala, Rollet asszony oldotta meg a kérdést, még pedig igen szép és jó expedienssel. Nagyanyjához, egy falusi jószágra internálják a fiut, ahol a családban, mint családtag hamarosan elfogja felejteti gyermekkori csínyjeit, melyek lelkét bizonyára nem érintették még. Ezenkívül egy gyermekvédő egyesület oltalma alatt is fog állani a kis bűnös, akinek újabbán Fauré Lucie kisasszony, az elnök leánya is pártfogójául szegődött. A bíróság nagyon megörült ennek a váratlanul jött és jó megoldásnak. A kis fiut nemsokára utnak indítják új hazája felé. Hogy a vicze-tolvaj kutyával mi történt, azt nem tudjuk.

— Felakasztott fiu. Kecskeméti tudósítónk táviratozza: A város közelében levő Szikra-erdőben ma reggel egy 10—12 évesnek látszó fiut egy fára fölakasztva találtak. A helyszínen megjelent vizsgálóbíró azt hiszi, hogy a fiatal gyerek bűntény áldozata és ez irányban is indította meg a vizsgálatot.

— A szegény ember loval. A napokban történt, hogy a közúti villamos vasut egyik kocsija a budai retek-utcában elgázolta egy szegény fuvarosnak, Leveszi Ferencnek két lovát. A katasztrófának a fuvaros vigyázatlansága volt az okozója. A szegény kocsisember nagy családjával együtt nem ok nélkül siratta meg a két hűséges állat gyászos kimulását, mert az a két állat kereste meg élelmüket. Nagy kétségbeesés fogta el a szegény fuvaros családját. Nesztét vette a szegény ember kétségbeesésének a közúti villamos vassutársaság igazgatója: Jellinek Henrik, ki melegen érző szívének sugallatára a szegény fuvaros részére tegnap 110 forintot utalványozott ki segélyképen. Megtérített kára fölötti örömeiben a szegény ember most ez uton fejezi ki hálás köszönetét a derék igazgatónak.

— Vasravart cirkuszhölgy. Tisza-Polgárra — mint tudósítónk jelenti — tegnap megérkezett Debreczeny Lajos cirkusztársasága s még aznap estére előadást is hirdetett. A társaság föl is állította a maga sátrait, a közönség meg is töltötte az összes helyeket s már az előadást akarták kezdeni, amikor két csendőr megjelent és a primadonna után kérdezősködött. A hatalmas izmokkal ékes hölgy előzékenyen fogadta a csendőröket, de amikor azok fölszólitották, hogy kövesse őket, az engedelmességet megtagadta. A csendőrök erre vasat vettek elő s föl akarták tenni a primadonna csuklóira, de a kísérlet a primadonna erején hajótörést szenvedett. Végre megmagyarázták neki, hogy bizonyos körülmények közt fegyverhasználati joguk is van, mire az izmokban dus hölgy megadta magát és engedte, hogy bilinesbe verjék. Vasra verték a clownot is, akinek ugyancsak kifejtett izmai miatt egy percig sem maradhattak volna biztonságban a csendőrök. A primadonnát és a bolondot aztán nagy sokáig szemeláttára kikísérték a cirkuszból s visszakísérték Tokajba, tartózkodásuk legutóbbi helyére. A primadonna és a clown letartóztatása okáról különféle hírek vannak elterjedve, de bizonyosat tudni nem lehet, mert a csendőrök titokban tartották eljáráruk okát.

— Öngyilkos iparos. Debreczenben — mint ottani levelezőnk írja — egy jó családból való fiatal iparos forgópisztolyal oldotta meg könnyelmű életének drámáját. Kisfalussy Lajos mészáros, Nagy Gábor szappanosmester fogadott fia, amint utközni kezdett a bajusza, a kávéházi életnek adta magát s nyakra-főre költögetett, úgy, hogy anyagi bonyodalmakba keveredett s a más pénzéből is eluszott a kezén pár forint. Mivel ügyeit rendezni nem tudta, szökni akart. De a cserén fölfedezte egy lovasrendőr. Kisfalussy attól való félelmében, hogy letartóztatják, forgópisztolyt rántott és szíven lötte magát. A fiatal ember holtan rogyott a földre. Tetemét a debreczeni kórházba szállították.

— Gyilkosság a lakodalmon. Újverbázi tudósítónk jelenti: A szomszédos Ó-Verbász községének egyik leggazdagabb földbirtokosa, Dimitrievics Milán, tegnap adta férjhez szép Lybica leányát, kiért két falu legénye versenyzett. Györ-

gyevits Bogdán szent-tamási gazdag legénynek. Ez alkalmából az öreg Dimitrievics nagy lakomát csapott, amelyen majdnem az egész község részt vett. Vigan szólt a zene és járták a kólót, midőn a mellék ivószobából egyszerre csak jankiáltás hangzik ki és a jómodu Szremácsék Milos gazda vértől borítva, holtan terült el a padlón. Az eset a következőképen történt. Midőn Szremácsék Milos a vele egy asztalnál mulató Radován Milos feleségével, aki tüzröppantant, csinos menyecske, már volt szerelmi viszonya, és minthogy ezt többen is erősítették, Radován annyira dühbe jött, hogy éles kést rántott elő és azt markolatig döfte Szremácsék szívébe, aki menten holtan terült el. Radován a lakodalmas házból egyenesen a csendőrséghez rohant és ott följelentette az esetet. Radovánt bekísérték a kulai járásbírószághoz.

— Csaltó jegyző. Horvátország síd-i kerületének Adasváci nevű községéből Radics Lázár jegyző a napokban hirtelen eltűnt. Eleintén azt hitték, hogy valami szerencsétlenség érte, de mikor felfedezték, hogy a rábizott pénzeknek nagy része hiányzik, hamarosan nyilvánvalóvá vált, mi okozza Radics eltűntét. A csendőrség föltevése, hogy a sikkasztó jegyző valószínűleg Szerbiába menekült, hol felesége is él, helyesnek bizonyult, mert tegnap sikerült Radicsot Nisben elfogni. Most a szerb rendőrség átszolgáltatja a magyar határra.

— Örült az utcán. Budán a kapás-utcában nagy rémületet keltett ma délelőtt egy örült, aki valahol egy kardot szerzett és ezzel jobbra-balra ütve veszélyeztette, a körülállókat. A rendőrségnek csak hosszas küzdelem után sikerült letartóztatnia a veszedelmes örültet.

— A sors tréfája. Hrál Károly és Lesnitzer Károly vasúti munkások együtt laktak a Szondy-utcában egy pinczelakásban. A mindig korcsmazó Hrál soha egy krajczárt sem tett félre, s egy Józsvorsorsjegyet volt egész vagyona, Lesnitzernek ellenben 85 forint megtakarított pénze volt egy takarékpénztárban. Hrál egyszer, mikor nem volt munkája, feltörte lakótársa szekrényét és kivette belőle a könyvecskét, amelyvel aztán kivette a takarékpénztárból a 85 forintot és megszökött. A meglopott ember, a mint összehányta tolvajtársának holmijait, megtalálta a Józsvorsorsjegyet és eltette. Ez két esztendő előtt történt. Most megtudta Lesnitzer, hogy Hrál Amerikában van s hogy a sorsjegyet tizezer forintot nyert. Lesnizert ez a váratlan szerencse majd megbolondította. Elbeszélte a dolgot fiúknak-fának s a vége az lett, hogy nem fizették ki neki. A nyeresés és nem nyereség között lebegő ember, aki jogos tulajdonának hiszi a sorsjegyet, ügyvédnek adta át az ügyet.

— Baleset az érettségi vizsgán. Az iglauri főreáliskola írásbeli érettségi vizsgái alatt tegnap súlyos baleset történt. Dr. Wopner tanár ügyelt fel épen a dolgozó növendékekre, mikor észrevette, hogy a 19 éves Machotka Károly porczékiig kifejezés nélkül bámul a munkájára. A tanár azt ajánlotta a fiatal embernek, hogy menjen ki a folyosóra és igyon egy kis vizet. Alig távozott azonban Machotka a teremben levők valami tompa zajt halották. Kirohantak és Machotkát véresen, a földön fekvő találták. Valószínűleg elájult odakint, és közben pedig súlyos agyrázkódást szenvedett. Már napok előtt panaszkodott tanuló társainak, hogy mennyire fél az írásbeli érettségitől.

— Halál hivatalos uton. Hajós Gyula, miskolci királyi erdőfelügyelő — mint tudósítónk írja — e hónap 20-dikán este, hivatalos körutja közben, szívszélhűdés következtében hirtelen meghalt.

— A londoni szerencsétlenség. Lapunk legutóbbi számában hirt adtunk arról, hogy az „Albion” czirkálóhajó vízrebocsátásánál a hullám a közönség számára épített tribünt elborította és körülbelül háromszáz embert a vízbe sodort. Most azt jelentik táviratban, hogy a víz nem egy tribünt, hanem egy állványt borított el, amelyen csupa munkások és munkások voltak. A szerencsétlenség úgy történt, hogy mikor a yorki herceg ünnepi beszéde után a hercegné elvágta az utolsó kötelet, az „Albion” lassankint a vízbe csúszott. A rengőteg,

hajótest zuhanása oly borzasztó erős volt, hogy a vízben levő állvány összeomlott, maga alá temetve azt a háromszáz munkást, akik az állványról gyönyörködtek az ünnepélyes látványon. A mentési munkálatokhoz azonnal hozzáláttak és félórán lázas tevékenység után az a hír érkezett, hogy mindenki meg van mentve. De ez az örömdetes hír nem volt igaz. Lassankint megjelentek a víz felszínén a szerencsétlen munkások holtteste. Előbb csak egy, kettő, majd öt, tíz és e szomorú szám mindig növekedett. Eddig harminczhat holttestet fogtak ki a vízből, ezek közül harminczat ismertek fel rokonaik. Azt hiszik, hogy a szerencsétlenségnek még több áldozata van.

— Lövedékes csendőr. Belgrádi tudósítónk táviratozza: A belgrádi hitelbank palotája előtt néhány nappal ezelt nagy esődületet okozott egy részeg csendőr garázdálkodása, aki szolgálati fegyverével többször rálőtt egy mellette elhaladó inasgyerekre. A lövések zajára a járókelők összeesdültek és rémülve látták, hogy a csendőr teljesen részeg. Két másik csendőr hamarosan a helyszínen termelt és hosszú küzdelem után sikerült a be-rugott embert letartóztatni. A csendőr a birkózás alatt háromszor lött revolverével a tömeg közé, de szerencsére senkit se talált. Erősen meglángolták és a legközelebbi rendőrállomásra vitték.

— Öngyilkosságok. A mai nap folyamán három öngyilkossági kísérlet történt a fővárosban. Az egyiket Németh Gizella huszonhatesztendőös munkásleány követte el, aki a Lipót-körúti Haggemacher-féle gőzmalomnak egyik magasabb pontjáról ugrott le és súlyos természetű zúzódásokat szenvedett. A másik, aki halálnak szánta magát, Simon Ferenc szijgyártólegény. A Mátyás-téren föbelötte magát és megsebesült. Danisovszky Gyula péklegény a harmadik, ő a Hunyady-utca 40. számú házban levő lakásán lötte magát föbe és súlyosan megsebesült. Német Gizellát, a Szent-János, Simont és Danisovszkyt pedig a Rókus-kórházba vitték. Egyik sem akarja elárulni, hogy miért akart öngyilkos lenni.

— Gyermekrablás. Zombori levelezőnk jelenti: özvegy Heinzmánné, helybeli előkelő polgárasszony 9 éves leánykája a napokban reggel elment az iskolába, de onnét többé vissza nem tért. A kutatás nem vezetett az elveszett leányka nyomára. A kétségbeesett anya végre jelentést tett az esetről a zombori főkapitányságnál. Megindították a legerélyesebb nyomozást és a csendőrség végre Béreg határában reátalált a leányka rablójára, egy Pokrin nevű cigányasszonyra, aki a leánykát kegyetlenül megcsokitotta, rongyos, szennyes ruhába öltöztette és mint némával koldult vele. A gyermekrabló cigányasszonyt bekísérték a törvényszék börtönébe és a leánykát orvosi kezelés alá vették. A cigányasszony bevallotta, hogy koldust akart belőle csinálni és hogy már többször rabolt el gyerekeket, kikből koldúkat csinált. A vizsgálatot tovább folytatják.

— Halál a fegyvergyakorlaton. Temesvári tudósítónk táviratozza: Erhardt Antal, aninai fodrász, aki fegyvergyakorlatra vonult be, rejtélyes körülmények között hirtelen meghalt. A hatóság elrendelte boncolását, amelynek során kiderült, hogy Erhardt agyszélhűdés következtében halt meg.

— Gyujtogatás. Orosházáról táviratozza tudósítónk: A vizsgálat mindinkább megerősíti azt a feltevést, hogy Rosenberg Jakab seprűgyárát, melynek egészéről már megemlékeztünk, úgy gyujtották fel gonosz kezek boszúból. A hatóság nagy eréllyel folytatja a vizsgálatot. A tűz a telepen akkor támadt, amikor ott nem dolgozott senki. Az erélyes oltás dacára a tűz átcapott Dracker Néustádl fateleperé, amelynek egyrésze elhamvadt. Singer Henrik nagy divatárú-raktárát, melynek értéke majdnem százezer forint, sikerült megmenteni. A kárt hivatalosan 20,000 forintra becsülték. A gyujtogatással gyanúsított embert, aki elbocsátott munkás, erősen vallatják.

— Jó tanács. Ami kegyetlen anyósadoma csak csinálódott, mind duplán rálőtt Balázs Menyherc uram háziasárára. Növelte a bajt, hogy Balázs gazda a világ legnyúlásivűbb embere volt. Az anyósa előtt plane elhagyta minden bátorsága. Sokszor elpanaszolta nagy buját, imé most is azon szomorkodik Krausz bácsi karcosa mellett. Panaszát egy nagy sóhajjal zárja.

— Hoj, ha én csak egyszer rátehetném a kezem. Megszánta Krausz bácsi.

— Tudja mit szomszéd? Mondok egy jó tanácsot. Vigye el az anyósát Pestre. Menjenek el a Bem-Petőli-körképhez. Az anyósát hagyja kint az ajtónál, maga meg menjen föl. Jól megnezzze, sokáig, szemhunyorítás nélkül nézze, mint veri a hídon a székely a muszkát. Amint nézi, egyszer csak ökölbe szorul a keze, forog a szeme, dobog a melle; most hirtelen hunyja be a szemét, siessen le a ne nyissa ki a szemét csak az ajtónál. Az első, akit meglát — a muszka — mit beszélnek, az anyósa. Rárohan, megtépázza, letiporja — beveszi Nagy-Szebent.

Óreg ember ajkán a szomszédasztaltól megszólal a hazafias bánat:

— Sokszor visszaverte a muszka a magyart.

— Ós-Budavárban a mai második családi estély, melynek az időjárás is kedvezett, fényesen sikerült. Az első variété előadásra a nézőtér zsúfolásig megtelt közönséggel. Ma érkezett meg a confetti parfüm és így a közönségnek holnap már illatos confetti áll rendelkezésére.

— A Wulff-cirkuszban ma, csütörtökön, június 23-án tartják meg ez idényben az első parforce-előadást, amely alkalommal 25 érdekes számból lesz a műsor összeválogatva. Aki tehát ezen az estén megy ki a cirkuszba, az két rendes előadásból összevont egy nagy előadásban fog gyönyörködhetni.

— Szépség-hibák: szeplő, anya- és májfolt, pattanás, szemölcs, fagyos végtagok, hajkorpa, hajhullás stb. ellen különféle szerek vannak forgalomban. Dr. Kérsz Benő fővárosi szakorvos feltűnő eredménnyel gyógyítja mindezeket a bajokat. Lakása Budapesten, Kerepesi-ut 63. szám.

**Napirend.**

**Naptár.** Csütörtök, június 23. — Római katolikus: Ediltrud kir. — Protestáns: Ediltrud. — Görög-orosz (június 11.) Bart. és Bar. — Zsidó: Tham. 3. Nap kél: 3 óra 47 perczkor. — Nyugszik: 7 óra 44 perczkor. — Hold kél: 7 óra 51 perczkor reggel. — Nyugszik este 10 órakor.

A közoktatásügyi miniszter fogad d. e. 10 ó. Az igazságügyminiszter fogad déli 12 ó. A honvédelmi miniszter fogad déli 12 ó. A belügyminiszter fogad délután fél 4—5-ig. A horvát miniszter fogad délelőtt 8—10 óráig. Nemzeti muzeum természettajzi tára nyitva d. e. 9—1 óráig. Többi tárai, köztük a néprajzi osztály is (csillag-utca 15. sz.) 50 krajczár belépődíj mellett tekinthetők meg.

Iparművészeti muzeum nyitva d. e. 9—1 óráig ingyen.

Technologiai iparmuzeum nyitva délelőtt 9-től 1-ig, délután 3-tól 5-ig.

Természettajzi gyűjtemények muzeuma nyitva 10—12-ig. (Muzeum-körut 4.) Országos képtár az Akadémiában nyitva 9 órától délután 1 óráig.

Egyetemi könyvtár nyitva 8—12-ig. Deák-mauzóleum a kerepesi-úti temetőben nyitva este 5 óráig.

Rovargyűjtemény a nemzeti muzeumban nyitva 9—1-ig.

Az új országház kupolacsarnoka megtekinthető 10—1-ig 50 krajczár belépődíj mellett. Muzeumi könyvtár nyitva 9—1 óráig. Az iparművészeti muzeum nyitva 9—1-ig.

**Az aratási strike ellen.**

Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter a törvényhatóságok fejeihez rendeletet intézett a netán tervezett aratási strike meg-hiusíthatása érdekében, tudatván, hogy Mező-hegyesen, Kisbéren, Bábólnán, valamint Bereg-megyében Szolván nagyszámú számfelüli arató-munkást tart készenlétben.

Az egyes munkaadóknak a strikeoló munkások pótlására e készenlétből fogja a szükséges munkaerőt rendelkezésre bocsátani, a következő feltételek mellett.

1. Csak az a munkaadó kaphat munkást, aki az aratási munkára tényleg szerződötett munkásokat és munkásait az ő hibája nélkül tagadták meg a szerződés teljesítését s az alkalmazott hatósági közbelépés nem vezetett sikerre, a munkaadó helyben és a környéken a közvetlen szomszédjai által fizetett munkabér és feltételek mellett munkásokat nem kaphatott.

2. Ezekről javaslatot tesz a járási főszolgabíró a főispán távollétében az alispánhoz. Ha a munkakirendelés jogosult, akkor a kötelezettségekre (munkabér, szállítás, ételmezés) az illető magát kötelezi. A munkások kirendelését a földmivelési miniszternek táviratilag jelentik be, illetőleg itt kéri a szükséges munkásokat. Minthogy nincse kizárva

annak a lehetősége, hogy olyan munkaadó is jelentkezhetik, aki mert a felesleges munkakészletből olcsóbb munkaerőt remél szerezni, maga keresett ürügyet szerződött munkásainak elbocsátására s maga adott okot a strikera, a miniszter kijelenti, hogy ilyen munkaadónak semmi esetre sem fogja a szükséges munkaerőt átengedni, mert ebben az esetben az intézkedések célját tévesztenék s jövőre még súlyosabb helyzetet teremtenének.

3. A harmadik pont jelzi, hogy a vasuti állomástól a munka helyéig a munkaadó köteles a szállításról gondoskodni. Ha a munkaadó kifejezetten nem kéri, a munkások szállítása az első személynivel történik a rendes szállítási kedvezményvel, tudniillik félmenetjeggyel. A munkástartalékból 40—50 munkásnál kisebb csoport rendszerint át nem fog engedtetni. A főszolgabírók, városokban a rendőrkapitányok, táviratilag értesítetnek a munkások kiszállításáról, hogy a biztonsági intézkedéseket megteheszék.

4. Ha a munkaadó a munkásokat a munka bejezte előtt a miniszter által elfogadott ok nélkül rendelkezésre bocsátja, az esetben a munkaadó a szállítási költségeken felül a munkások három, illetve öt heti munkabérét köteles a földmivelésügyi miniszternek megfizetni. A munkaadó élmezzi a munkásokat a munkások lakhelyére való érkezéig. A munkások kapnak páronkint minden napra, akár heverő, vagy helyben beteg napokra 0.5 kilogramm buzalisztet, 1.00 kilogramm árpalisztet, 1.00 kilogramm rozslisztet, 0.24 kilogramm hüvelyest, 0.06 kilogramm sót, zsirvátság fejében napjára 3.5 krajczárt; hetenkint 1-12 kilogramm húst, ezenkívül kapnak, de csakis a munkanapokra, az aratók 0.3, a kötözők 0.2 liter pálinkát; tüzelőanyagot és a munkatelepre szállítva egészséges friss ivóvizet. A pálinka a munkás kívánságára készpénzzel megváltható. Hüvelyes burgonyával pótolható.

5. Munkástartalékok három, esetleg öt heti tartamra adatnak. Munkabérek: arató férfi legkevesebb 80, legfeljebb 1 forint 20 krajczár, marokverő 50, illetve 80 krajczárt. Ünnap, vasárnap, betegnapokra napszám nem fizetetik. Azt, hogy a telepről milyen munkabérű munkások adassanak, azt a munkaadó meg nem szabhatja. Ha a munkaadó önhibáján kívül maradt munkás nélkül, a minisztérium munkásügyi osztálya levélbeli fölkérésre tájékoztat, mely községben vannak munkások, akik idegen helyre is elszerződnek.

Hogy ezekre az ovóintézkedésekre mennyire szükség van, bizonyosság reá az a sok lesújtó hír, mely a nagy magyar Alföldről érkezik.

A gabona már énni kezd, az aratás küszöbön áll s a félrevezetett munkások még is vonakodnak szerződést kötni.

Orosházáról írják lapunknak, hogy a fővárosból kitiltott szocialista agitátor, Csizmadia Sándor, mint most kitudódott, Szalai István orosházi földmiveléssel beutazta egész Békés vármegyét s mindenütt rábirta a munkásokat, mint most látszik — elég eredménnyel, hogy Péter Pál előtt ne kössenek aratási munkára szerződést.

Szentesen a csongrádmezei földmivelők vasárnap délután négygyűlést akartak tartani; a rendőség azonban a gyűlést nem engedélyezte. Békési Imre, a csongrádmezei munkásalap szerkesztője kijelentette, hogy a nép követeli a polgármestertől a gyűlés betiltásának indokolását. A polgármester ettől vonakodván, a nép nem akart szétoszolni, mire a rendőség a csendőrség segítségével oszlatta szét a tömeget.

Bajáról a következőket írják: A szentiváni munkások eddig vonakodtak szerződést kötni, minek következtében egyes uradalmi tisztak felszólították a munkásokat, hogy ha három nap alatt meg nem kötik a szerződést, Krasó-Szörényből oláh munkásokat hozatnak. A munkások erre azonnal jelentkeztek Scheibner bajai rendőrkapitánynál. 350-en már meg is kötötték a szerződést.

Bács-Topolján sem igazolványt váltani, sem szerződést kötni nem akarnak a munkások Péter Pál előtt.

**Hogyan lehet meggazdagodni?**

Sok kérdést intéznek a lapok a közönséghez és sok választ is kapnak mindenikre, de ezeknek az eszmecsoréknak többnyire alig van okos céljuk. Most végre egy amerikai újságíró csinált egy olyan interviút, amelyet érdekes voltánál fogva az egész világon mohón fognak elolvasni.

Sok olyan ember van a világon, aki semmi fáradságtól sem riadna vissza, hogy egyszeres vagy többszörös milliomosná legyen, csak éppen arra vár, hogy illetékes helyről utmutatást kapjon. Ezen a régóta és nagyon érzett hiányon akar segíteni amerikai kollegáinknak alábbi közlése.

A hat „legnehezebb” pénzkirályt szemelte ki meginterviewolásra s a megkérdezett urak a legnagyobb készséggel adtak egy-egy receptet; mindenik azt, amelyik nála olyan kitűnően bevált. Csak hallgatni kell a szavakra és a siker el nem maradhat.

Azt hisszük, hogy a növekedő adókötelezettség senkit sem fog visszariasztani a milliók megszerzésétől.

William Waldorf Astor nyitja meg a sort.

— Minden fiatalember — mondja Astor — vigyázzon, hogy arra a pályára lépjen, amelyhez hivatást érez magában, mert az olyan foglalkozáshoz, amelyhez sem képessége, sem kedve nincs, nem fordíthatja teljes erejét. Ha megtalálta a neki való foglalkozási kört, igyekezzék olyan helyre jutni, ahol jól kiaknázzhatják képességeit. Nagyon kell vigyázni az egészségére is, ha nem egyébért, hát azért is, hogy a gondolkozási képességét semmi se zavarja. Szesz italoktól és dohányzástól egyformán tartózkodjék, mert ezek rossz hatással vannak az agyra. Semmi sem alacsonyítja le és teszi úgy tönkre az embert, mint az adósságok. Tegye pénzt a takarékpénztárba és tüzze ki magának elvált „Sohase adj ki annyit, a mennyit megkerestél”.

Henry G lews a pályaválasztást illetőleg egy véleményen van Astorral. Azt mondja meg:

— A szónak mai értelmében vett műveltség gyakran akadályozhat bennünket a meggazdagodásban, mert szellemünk finomulásával együtt igényeink is növekednek. Az üzleti szempontból vett jellemalkotás rendkívül fontos, sőt talán az erkölcsi szempontból vett is. Tehát minél kevesebbet tanuljunk a könyvekből és minél többet az életből, mert az utóbbi sokkal inkább vezet célunkhoz, mint az előbbi.

Klaus Spreckels csak ennyit mondott:

— Tegye pénzt a takarékpénztárba és dolgozzék tovább.

Andrea Carnagie elvei a következők:

— Mindenekelőtt kölcsönözz a keresetéből husz százalékat kamatra és kamatos-kamatra, akár milyen csekély legyen is az összeg és bármennyire nehezedre esik is nélkülöződ. A kamatra és kamatos-kamatra kölcsönzött pénz hasonlít ahhoz a borjuhoz, amelyről egyszer egy német beszélt nekem. „Ennek a borjunak a megvásárlása, — mondta az a német, — a legjobb üzlet volt, amit valaha csináltam. Mert ez a borju egyre nőtt, akár vigyáztam rá, akár aludtam. Egyszer csak azt vettem észre, hogy nagy tehén lett belőle, amelynek tejt nagyon élveztem.” Egészen így vagyunk a kamatra kölcsönzött pénzzel is. Aki tehát megfogadja a tanácsomat, ha szorgalmas ember, akár akarja, akár nem, okvetetlen meggazdagodik.

Pillsbury még tovább megy:

— Nem elég — mondja ő — ha az ember teljesíti kötelességeit. Ennél többet kell tenni. Én bizony mikor még szegény ördög voltam, nemcsak a hivatalos órákat töltöttem az irodában, de éjszánkán is dolgoztam, hogy minél inkább hasznára váljak a gazdámnak. A főnök érdeke a mi érdekünk is, mert vagy gyorsan jut az ember előbbre, vagy pedig, ha nem máltányolják buzgóságunkat, jöhet egy másik ember, aki észre vesz bennünket és azt mondja: de szorgalmas ez a hivatalnok! És magával visz az ő házába, ahol nagyobb fizetéssel és nagyobb tisztelettel fizetnek munkánkért. Minél magasabbra jut az ember, annál könnyebben juthat még magasabbra. Nagy hiba, ha valaki tisztán képességeire bizza magát. Kitartás és szorgalom sok-

kal többet ér, mint bármely más tulajdonság s akiben ezek nincsenek meg, az sohasem juthat előbbre, ha csak véletlen szerencsével nem.

G. P. Flower a következő tanácsot adja:

— Légy józan, szerény, takarékos és szorgalmas; becsületes magad és mások irányában, akkor el kell érned célodat, meg kell gazdagodnod, ha — szerencséd is van.

Igen ám! De ha nincs? Nos, hát arra az esetre itt vannak a többi uraknak a tanácsai. A tanácsaik kétségkívül igen jók, csak az a kár, hogy nem ütnek be mindig. Minden jó tanácsnál többet ér a jó — protekció.

## SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

\* **Premiére a szinkörben.** A városligeti szinkörben holnap, csütörtökön, lesz a bemutatója „A vízfejű család” című kacagató énekes bohózatnak, amelyet F. e. l. d. Máttyás magyarosított. A főszerepeket Jeskó Adrienne, Ráskay Emília, Hatvaniné, Gergely Giza, Erdei Rózsa, Répási Gusztó, Taraszovits, Hoavay, Fehér Anna, Kövesi, Kömlay, Giréth, Könyves, Haday, Hevesi, Hatvani, Fehérváry és Tordai játsszák.

\* **Ujházi Ede Nagyváradon.** Nagyváradról távratozzák a következőket: Ujházi Ede ma lépett fel szinkörünkben a „Crampton mester”-ben. A zsúfolásig telt aréna közönsége lelkes tapsal üdvözölte a művészt, akinek pompás babékoszort is nyújtottak át. Ujházi még kétszer lép fel, és pedig „A nagybácsi”-ban és a „Kölcsönkért feleség”-ben. A közönség minden előadásra lefoglalta a jegyeket.

\* **Salute-Beuve és Darwin.** A nagy kritikuskak, aki műveivel ércanél impozánsabb emléket állított magának, a párisi Luxembourg-kerthben szobrot emeltek. Tegnap volt az ünnepélyes leleplezése. Nem kevesebb, mint három akadémius beszélt és pedig Coppée, Vandal és Gaston Bossier. A „halhatatlank” után Larroumet, a kormány képviselője beszélt és átadta Puech szobrának, az emlékmű készítőjének, a becsületrend tisztu keresztjét. — Antwerpenben viszont lehullott a lepel Darwin szobráról. A talpazathoz, amelyen a nagy gondolkodó mellszobra nyugszik, egy egészséges, erős nőalak illeszkedik, jobb kezében palmaággal. Hogy Darwinnak angol ember létére belga földön szobrot emeltek, azt mutatja, hogy a tudományok nemzetközi jellegét egyre jobban elismerik az emberek és a nemzetek.

\* **Sarah Bernhardt új szerepe.** Jules Lemaitre történeti drámát ír, melynek cselekménye Bizanczban játszódik és amelynek főszerepét Sarah Bernhardtnek szánta. A jövő szezomban különben Lemaitrenak egy másik darabja, „A kalandor” (L'aventurier) is bemutatásra kerül.

\* **A cenzura a szabadság hazájában.** A cenzura néha még Londonban is kellemetlenkedik. Mint említettük, Sarah Bernhardt elutazott az angol fővárosba, hogy ott néhány estén át vendégszerepeljen. Többek közt D'Annunzio „Tavaszi álom” című drámájában készült fellépni. A rendezésnek azonban nem tetszett egy drasztikus házasságtörési jelenet (amelyben egy férfit megölnék egy másik ember feleségének karjaiban) és az előadást betiltotta.

\* **Bruneau új operája.** Bruneau Alfréd befejezte „Vihar” (Ouragan) című új dalművének első két felvonását. A szövegekötvet Zola írta.

## FŐVÁROS.

(Éjjeli közlekedés.) Kétséget sem szenved, hogy fővárosunknak olyan kiterjedt közlekedési hálózata van, aminővel kevés nagy város dicsekedhetik. El kell ösmernünk azt is, hogy a közlekedési eszközök jók, habár itt-ott volna egy és más reperálni való. Nagy baj azonban az, hogy legtöbb helyt este 10 órakor beszüntetik a közlekedést s csak egyik-másik vonalon közlekednek — kivételesen 11—12-ig a kocsik. Éjjel után közúti kocsik egyáltalán nem járnak. Ennek a hiánya különösen nyáron érezhető, amikor boldog boldogtalan a zúldbe rándul. Százával, sőt ezrével rándulnak ki az emberek a Svábhegyre, Zugligetbe, Városligetbe, Zuglóba, Kőbányára, de a mulatság nem igen tarthat soká, mert fél tizenegy, vagy legkésőbb tizenegy órakor az

utolsó kocsi is bejön városba s ha valaki nem akar órák hosszan át ballagni vagy drága pénzen másnemű alkalmatosságot fogadni, kénytelen ott hagyni a ligetet és berket, ott hagyni gyakran a legjobb társaságot és sietni haza az utolsó villamossal. De nem csak a kirándulók érzik ennek hiányát, baj ez azokra az emberekre nézve is, kik lakásuktól távolabb fekvő helyen töltik az estét s akik a villamos hiányában vagy éjjel előtt hazasietni, vagy gyalogjárni kénytelenek. Pedig ezen a hiányon könnyű volna segíteni. El kellene rendelni, hogy a közúti kocsik éjjel után is kötelesek legyenek a közlekedést főtartani. Magától értetődik, hogy éjjel után nem minden öt vagy tíz perczenben, hanem legfeljebb husz-harmincz perczenként indítanak minden végállomásra egy-egy kocsit. Az sem volna baj, ha éjjel után kétszeres díjakat szednének ami annyival inkább jogosult volna, mert hisz a bérkocsiknak is esti 10 óra után magasabb tarifáik vannak. Ugy hiszük, hogy ily módon nem járna a dolog a társaságok részéről anyagi áldozattal sem, mert különösen nyáron még éjjel után is elég élénk az élet a fővárosban, úgy, hogy azt hiszük egy kocsi se maradna üresen. Volna a dolognak egy másik jó oldala is, nevezetesen: a közbiztonsági állapotok javulása. A közúti kocsik közlekedése sok mindenféle éjjeli támadásnak és rablásnak vetne gátat, másrészt megóvná minden támadástól különösen azokat az embereket, akik k é n y t e l e n e k éjjel után hazajárni. Mint halljuk különben, illetékes helyen már tárgyalták is a kérdést, sőt nem idegenkednek a tervtől a közúti vasutak igazgatói sem. Egyelőre természetesen csak próbaképen rendeznének valamelyik élénk helyen forgalmu éjjeli közlekedést a természetesen csak a nyári hónapokban. Ha a terv sikerül a főváros ismét egy lépéssel előre fog haladni a világvárosok felé!

(A népliget.) A mérnöki hivatal az üllői-úti népliget kibővítésének a tervével foglalkozik. 180.000 négyszögöl területet csatolnának a ligethez s így jóval nagyobb lenne a városligetnél is. A tanács még ebben a hónapban tárgyalás alá veszi a mérnöki hivatal tervét, hogy ez a nyári szünetek után azonnal a közgyűlés elé kerülhessen. Mivel valóságos üdülőhelyet terveznek, valószínű, hogy nem gyeppágyal és geometriai figurákba nevelt növényekkel foglalják el a területet, hanem czélszerűbb és olcsóbb dolgokra is gondolnak, így a többek között hamar lombosodó fákra is.

(A vásárcsarnokok költségvetése.) A vásárcsarnoki bizottság ma tárgyalta a csarnokok jövő évi költségvetését. A bevételek 461.669, a kiadások pedig 262.304 forinttal vannak előirányozva. A költségelölirányzat körülbelül kilenczezer forinttal kedvezőbb, mint a tavalyi s a bizottság kifogás nélkül helybenhagyta. Kramer Miksa és Máttyás Arisztid interpelláltak az elnököt a belvárosi vásárcsarnok kérdésében s az elnök megnyugtatta őket, hogy a tanácsi ügyosztály élénken foglalkozik a dologgal és őszig az előterjesztés is elkészül. Végül tudomásul vette a bizottság, hogy a csarnokokban vásárolni ezentul augusztus elejéig vasárnaponként délelőtt csak 10 óráig lehet.

(Tornászok kérése.) Az ó-budai tornaegyesület küldöttsége tisztelgett ma délelőtt Halmos János polgármesternél, kérve, eszközölne ki az egyesületnek 2000 forintnyi egyszersmindenkori segélyt, vagy pedig évi 500 forintnyi támogatást. Az ó-budai tornaegyesületnek azért van szüksége erre a pénzre, mert a III. kerületi Kalvin-utca 21. számú telken állandó csarnokot, játékerteret és jéppályát kíván berendezni. A polgármester megígérte, hogy a kérelmet tőle telhetőleg pártolni fogja.

(A vízvezeték.) Az állandó vízvezetési bizottság ma délután ülést tartott. Főképen a budai vízvezeték ügyével foglalkozott. Halmos János polgármester bejelentette, hogy a vizsgálat még egyre tart. Egyrészt az eddigi eredmények már be is mutatták meglehetősen terjengős előterjesztésben. Az egyik főcsövet nemrégiben betömték, mert megfagyott az ivóvizet. Hieronymi Károly azt a kérdést vetette ma föl, vajjon nem lehetne-e ezt a csövet a kellő tisztogatás után újból használni. Kajlinger Mihály, a vízvezeték igazgatója azt felelte, hogy az többbe kerülne, mintha újat csináltatnának. Végül bejelentette a polgármester, hogy intézkedett a szakvizs-

gálat felől s a vizsgáló bizottságba egy német és egy angol szakértőt hivatott meg. A bizottság ezt tudomásul vette.

(Uj iskola.) A Wesselényi- és az akácfa-utca sarkán új polgári finiszkolát építenek. A mérnöki hivatal ma mutatta be a terveket a tanácsnak s ezek szerint az épület 145.000 forintba kerül.

(Orvosság szállítása kórházak részére.) Az ó-budai Szent-Margit-kórház és a III. kerületi általános szegények orvosság-szükségletének szállítására ma délelőtt tartotta meg a kórházi bizottság az ülést. A szállításra két ajánlat érkezett be: az egyik Bleyer Károly, Kepes Albert és Zboray Gyula ó-budai gyógyszerészek együttes ajánlata, akik az orvosságok árából 30 százalékot hajlandók engedni s az edényeket 1:3 krajczárjával váltják vissza. A második ajánlatot Galló Samu, az ujlaki gyógyszerész gondnoka tette, szintén 30 százalék engedménnyel, az edények különböző árban való visszaváltásával. A kórházi bizottság az utóbbi ajánlatot nem tartja elfogadhatónak, egyrészt azért nem, mert Galló csak gondnoka a gyógyszerésznek és így 10 évre terjedő szerződést nem köthet, de másrészt azért sem, mert ez a gyógyszerész távol esik a kórháztól. Javasolja tehát a bizottság, hogy az ó-budai gyógyszerészek együttes ajánlatát fogadja el a főváros.

## VIDÉK.

\* (Tüntetés Kállay Albert főispán mellett.) Szeged város törvényhatósági bizottságának ma délután tartott közgyűlésén meleg ovációkban részesítették Kállay Albert főispánt abból az alkalomból, hogy ő felsége a Lipót-renddel tüntette ki. E tüntetésben az ellenzéki bizottsági tagok is tömegesen részt vettek. Az ünnepeltet a közgyűlés részéről Rózsa Izsó bizottsági tag üdvözölte. Beszédében őszinte elismeréssel adózott Kállaynak a város érdekében másfél évtized óta kifejtett eredményekben gazdag főispáni működéséért és azokért az alkotásokért, melyek az ő kezdeményezésének köszönhetők és biztosították a város közönségének legőszintébb tiszteletéről és szeretetéről. Kállay meghatóan köszönte meg a törvényhatóság elismerését és beszédét így fejezte be:

— Én, míg erőm engedi, Szegedért kívánok munkálkodni és mikor e helyről eltávozom, nem lesz más ambízióm, minthogy szegedi polgár maradjak.

\* (Jótkönyv alapítvány.) A dunántúli evangélikus egyházkerület iskolai bizottsága, szentmártoni Radó Kálmán országgyűlési képviselő valóságos belső titkos tanácsos és Gyurácz püspök elnöklése alatt ma ülést tartott. Gyurácz püspök az ülés folyamán bemutatta Haubner Rezső soproni orvos levelét, melyben kijelenti, hogy édes apja Haubner Máté volt szuperintendens nevére, alapítványképen, életében évenként 2000 forintot, halála után 50.000 forintot ad, hogy a soproni theológián 12 hallgató évi 120—120 forintnyi segélyt kapjon. Az alapítvány az ülésen nagy lelkesedést keltett. Majd elhatározták, hogy a kerületben a szuplikációt eltörlik, végül kimondták, hogy a kerületi nagygyűlést augusztus végén, nem mint tervezték Kőszegen, hanem Sopronban tartják meg.

\* (Báró Thoroczkay Viktor üdvözlése.) Báró Thoroczkay Viktor ujonnan kinevezett főispánt, Hódmezővásárhely város közönsége küldöttségileg kívánta üdvözölni, minthogy azonban báró Thoroczkay Viktor holnap Buziásra utazik, felkérte a küldöttséget, hogy Szegeden tisztelegjenek nála, hol őket a „Tisza” szállóban fogadja. A küldöttség Juhász Mihály hódmezővásárhelyi polgármester vezetése alatt fog Szegeden megjelenni.

\* (Zsilinszky Mihály Szarvason.) Zsilinszky Mihály államtitkár — mint tudósítónk jelenti — ma Szarvasra érkezett. Fogadására megjelentek a városi tanács, az egyházi hatóságok, a tanári kar és nagyszámu közönség. A Perronon Krecsmerik János főszolgabíró üdvözölte. Hosszu kocsisoron vonultak be ezután a városba, hol az államtitkár Mikolay közjegyző vendége. Délután az államtitkár az evangélikus egyház, az előjáróság, az izraelita hitközség, a tanári és tanítói kar tisztelegését fogadta. Este 120 terítéktű banket volt az Árpád-szállóban, melyen Zsilinszkyt, a szarvasi főgimnázium egykori tanárát nagy ovációkban részesítették.

**TÖRVÉNYKEZÉS.**

— **Zola pörei.** Párisból táviratozók: Az irásszakértőknek Zola ellen folytatott perében ma kellett volna a tárgyalásnak lennie. A bíróság azonban a tárgyalást hivatalból hironyosan időre elhalasztotta. Azt a pert, amelyet az Esterházy ügyében ítélték haditörvényszék indított Zola ellen, július 17-én tárgyalják Versaillesban.

— **Katonaszabadítás.** Temesvárról táviratozza tudósítónk: A katonaszabadítási ügyben elfogott Raab Gyula ezredorvost, a szédelgés tervezőjével, Hornunggal és a nagyváradi sorozóbizottság összes tagjaival szembesítették, azonkívül többször kihallgatták, de eddig a legcsekélyebb terhelő körülmény sem derült ki ellene. Azt hiszik, hogy az ezredorvost legközelebb szabadon bocsátják.

— **Báró és színész.** Báró Splényi Árpád és Szirmai Imre, a népszínház tagja, négy év előtt kardpárbajt vívtak, amely báró Splényi könnyű sebesülésével végződött. A budapesti királyi törvényszék párviadal vétsége miatt Szirmai egy napi, Splényit két napi államfogházra ítélte el. A tábla e büntetést 14 napra, illetőleg egy hónapra emelte fel, a kuria azonban a mai határozatával a törvényszék ítéletét hagyta helyben.

— **Építkezési szerencsétlenség.** Másfél éve van körülbelül annak, hogy a Bajza-utcában a 40-ik szám alatt épülő háznak harmademeleti folyosómennyezetéből néhány gerenda lezuhant. A súlyos fadarab a földszinten dolgozó Horinek Mihály napszámost agyonütötte. A törvényszék gondatlanságból okozott emberölésért Szvitács János ácsmestert, Müller György ácsallért és Közöl József kőművest vád alá helyezte. Ez ügyben ma tartották meg a végtárgyalást Tóth Ernő táblai bíró elnöklése mellett. A vádlottak egymásra igyekeztek hárítani a felelősséget, a védők azonban arra fektették a fősúlyt, hogy a szerencsétlenségért nem az alárendelt munkások, hanem az építészvezetők a felelősek. Így Goldmann Ernő műépítész, aki a tervek készítője és Szvedics József építőmester, aki jogositvány hiányában apósával, Örömy Józseffel íratta a tervek alá. A védők érvelését magáévá tette Pataky Gyula ügyész is, aki arra kérte a törvényszéket, hogy Goldmann és Szvedics megesketését függeszszék fel, mert ő fentartja magának a jogot, hogy felelősségtüket vizsgálata, esetleg indítvány tárgyává tegye. A védők hozzászólása után a törvényszék e kérelemnek helyt adott. A tárgyalást holnap folytatják.

— **A felső bíróságok szünete.** A királyi kurián és a királyi ítélőtáblán a jövő hónap 3-án kezdődik a törvénykezési szünet, mely alatt egy polgári és egy büntető tanács működik. Hogy az előadásra bejelentett ügydarabokat mind elintézhessék, a jövő hétfőtől kezdve szünetlenül működnek a tanácsok mindaddig, míg a bejelentett ügyek mind elintézését nyernek.

**A szeretet rabja.**

(Tárgyalás a járásbíró előtt.)

Néhány hónappal ezelőtt történt, hogy Simon Gyuláné, aki férjétől különválva él, Vojsztrovics Ferencz magánhivatalnokkal és Umlauf Teréz nevelőnővel sétálgatott az Andrassy-uton, midőn egyszerre észrevelte fiacskáját egy cselédleány kíséretében. Minthogy pedig rég nem látta gyermekét, akit az árvaszék az apának ítélte oda, hozzá sietett, karjaiba vette és összecsókolta. E pillanathan hirtelen ott termett a férj, Simon Gyula földbirtokos, éktelen lármát csinált, a járókelők nagy gyönyörűségére, majd egy rendőrrel be akarta kísértetni a feleségét és annak két kísérőjét. A rendőr eleinte szabadkozott, hogy neki semmi köze a dologhoz, de végre is hajlott a férj kérésére, s az asszonyt a magánhivatalnokkal és a nevelőnővel együtt a VII-ik kerületi kapitánysághoz kísérte, ahová nyomon kísérte őket Simon Gyula. A rendőrkapitány látván, hogy az ügy nem is az ő hatáskörébe vág, nyomban elbocsátotta az egész társaságot.

Ennek a jelenetnek, amelyről annak idején megemlékeztünk, folytatása volt ma a büntető já-

rásbírótság előtt. Simonné és Vojsztrovics följelentették Simon Gyulát. Az előbbi amiatt panaszkodik, hogy férje azzal vádolta őt, hogy el akarta rabolni gyermekét s azt állította, hogy bigámiában él Vojsztrovicscsal. Ez utóbbinak pedig az a panasza, hogy Simon Gyula Erdélyből ideszakad csavargónak nevezte őt. A mai tárgyaláson a panaszosokat dr. Zboray Miklós ügyvéd képviselte; a vádlottat dr. Báltaszéki Lajos védte.

Simon Gyulánét hallgatták ki először. Fentartja panaszát. Hangsúlyozza, hogy neki eszeágában sem volt elrabolni gyermekét, de meg nem állhatta, hogy a véletlen találkozás alkalmával meg ne csókolja. Ehhez pedig joga van.

Ezután Simon Gyulát hallgatták ki.

**A bíró:** Hány gyermekük született a házasság alatt?

**A vádlott:** Bizony én azt meg nem mondhatom.

**A bíró:** Kérem! Azt már csak tudni fogja, hogy hány gyermeke van!

— Miattam akár hat gyermeke is születetett.

— Feleljen világosan. Hány gyermeke van?

— Egy.

**Simonné:** (közbeszól): Kettő.

**A vádlott:** De én csak egyet ismerek el.

**A bíró:** Helyes. Most pedig feleljen arra, hogy igaz-e az, amit a följelentés mond?

**A vádlott:** Nem igaz. A tényállás el van fordítva, 1888. óta nem érintkeztem a feleségemmel. Ez idő alatt egy gyermeke született, akinek törvénytelenül születését pört indítottam. E miatt való elkéséredésében feljött Budapestre, hogy engem zaklasson, és a gyermeket elcsalja tőlem. Akárhová ment, mindig a nyomában volt. Föltettem magamban, hogy rálesek. A kérdéses napon a városligeti gloriette magaslátáról néztem, hogy találkozik-e vele. Láttam, hogy karonfogva jött a gyermekkel, s egyre csókolgatta. Aztán elmaradt a gyermektől és kísérőivel együtt leült egy padra. Erre rendőrt hívtam és felszólítottam, hogy kísérje be ezeket.

**A bíró:** Kiket?

**A vádlott:** Ezt a társaságot.

**A bíró:** Miért?

**A vádlott:** Hogy igazolják magukat.

**A bíró:** Ez egy kissé különös! Be akarja kísértetni a feleségét, hogy igazolja magát!... Hát becsületsértő szavakkal nem illette őket? Nem mondta-e, hogy a felesége bigámiában él, s hogy Vojsztrovics csavargó?

**A vádlott:** Ezt én nem mondtam.

**Inczedy László rendőr,** aki a panaszosokat bekísérte, nem halletta a sértő szavakat.

A perbeszéd megkérdezése után Kürti József fölmentette Simon Gyulát, mert a becsületsértést nem látta beigazolva. Simont személyes szabadság megsértésével is vádolták, a járásbíró azonban ezt a vádat is alaptalannak találta. Minthogy pedig Inczedy László rendőr kötelességellenesen járt el akkor, midőn a panaszosokat bekísérte és mert a hivatalos hatalommal való visszaélés büntetvényének jelenségei látszanak fenforogni, az eljárás megindíthatása céljából elrendelte az ügynek a királyi büntető törvényszékhez való áttételét.

**Boszorkánytáncz és tüzes vas.**

(Második nap.)

A pestvidéki törvényszék ma folytatta a végtárgyalást Laszip János néptanító bűnperében. A tegnapi tárgyaláson kihallgatott dr. Szabó Ferencz orvos tudvalevőleg azt vallotta, hogy a megkínzott gyermeknél látható hegedés nem égési sebből ered, hanem karbunkulus következménye. A közzéadott indítványára elrendelték a törvényszéki orvosok meghallgatását s ma hallgatták ki dr. Moravcsik Ernő és dr. Szikszay Ferencz szakértőket. Ma aztán ismétlődött a törvényszék előtt már megszokott szakértői véleményeltérés. Az egyik orvos az ellenkezőjét bizonyította annak, amit másik két orvos véleményezett, úgy, hogy a törvényszék, melyeknek higgyen s az iratoknak az igazságügyi orvosi tanácshoz való fölterjesztését rendelte el.

A végtárgyalás megkezdése előtt a két orvos megvizsgálta a gyermeket.

Dr. Moravcsik Ernő véleménye szerint a hegedés olyan, mint amilyen égési sebek után szokott fejlődni és valószínű, hogy a sebet égés által szározta.

Dr. Szikszay Ferencz orvos egész határozottan állítja, hogy a sebet égés idézte elő.

**A védő:** Miből következtetik a szakértő urak, hogy a hegedés égési seb következménye?

Dr. Moravcsik Ernő: A hegedés alakjából, továbbá abból, hogy magán a hegedés felszínén nincsen semmi nyoma a szőrzetnek.

**Novotny bíró:** A végtárgyaláson azt hallottuk, hogy a sebet tiatával gyógyították. Nem lehetséges-e, hogy emiatt hasonlít a hegedés ahhoz a hegedéshez, mely égési seb következménye?

— Ha égető anyagok voltak a tintában, úgy nincs kizárva annak lehetősége.

Dr. Szabó Ferencz megmarad amellett, hogy a seb karbunkulus következménye volt.

**Az elnök:** Sziveskedjenek az orvos urak nagyító üveggel is megvizsgálni a hegedéseket és azután újból nyilatkozni: megmaradnak-e korábbi véleményük mellett?

A három orvos az elnök felhívására képest nagyító üveggel vizsgálta meg a hegedést és a vizsgálat után kijelentették, hogy ragaszkodnak véleményükhöz.

**A védő:** Lehetséges-e az, ha valaki minden elfogadható ok nélkül tüzzel-vassal süttögeti a gyermeket, hogy ez perverzítésre való hajlandóságából, érzéki gyönyörének fokozására vagy kielégítésére teszi?

Dr. Moravcsik Ernő: Igen. Sok esetben előfordul állatoknak ily czálból való kinzása, de csak patológus esetben. Hogy erre a kérdésre kimerítően felelhessek, ismernem kell az illető individuomot, annak testi szervezetét és erkölcsi életét.

Dr. Nagy Géza közzéadó: Büntetőjogi felelősség szempontjából az ilyen egyén bírja-e akaratának szabad elhatározását?

Dr. Moravcsik: Patológus esetben az ilyen egyén agyrendszere kisebb-nagyobb mértékben meg van támadva. Minthogy ebben az esetben nem ismerem az individuomot, e tárgyban nem adhatok véleményt.

Dr. Nagy Géza közzéadó indítványozza, hogy terjeszszék fel az iratokat véleményadás végett az igazságügyi orvosi tanácshoz, minthogy az orvosszakértői vélemények eltérnek.

Dr. Visontai Soma védő az ügyész emez indítványának mellőzését kérte.

A törvényszék a közzéadó kérelméhez képest a végtárgyalást elnapolta és elrendelte az iratoknak az igazságügyi orvosi tanácshoz való fölterjesztését.

**SPORT.**

+ **A hamburgi derby mezőnye.** A jövő vasárnap lefutandó hamburgi derbyben az eddigi dispoziciók szerint a következő lovak várhatók a starthoz:

Vollmond lovagolja	Ballantine
Habenichts	E. Martin
Nicosia	Busby
Herlomer	Smith
Altgold	Robinsen
Doria	Sharpe
Maikönig	Barker
Gadoah	Huxtable
Gudrun I.	Jones
Wali	Warne
Golm	Hesp
Slusohr	?

Sache, Argus és Sperber's-Bruder kates indulók.

+ **Maikönig.** Wiener-Welten lovag Maikönig-je szombat este óta Hoppegartenben van. A hosszú ut kissé megártott a derby-kandidátusnak. Tegnapi reggel vezetőlova, Gála segítségével 1400 méterre galopposzott a hoppegarteni trainingpályán.

+ **Mindig jockeyja.** A bécsi derby levert favoritjának, Mindignek jockeyja, H. Huxtable ma este utazott el Hamburgba, hogy a német Gadosch-t a hamburgi derbyben lovagolja.

## A HIVATALOS LAPBÓL.

**Külfutás.** A király Schneider János, Pozsony szabad királyi város adópénztárnokának, sok évi hű és buzgó szolgálata elismerésül, az arany érdemkeresztet adományozta.

**Kinevezések.** A földmívelésügyi miniszter Kluge Ferencz uradalmi gazdaságtudományi felügyelővé, a pécsi itélőtábla elnöke Zsigmond Béla jogot végzett kecskeméti lakost a pécsi itélőtábla kerületébe díjaz joggyakornokká nevezte ki.

**Magyar név.** Krupa Mihály magyar államvasúti mozdonyfűtő sátoralja-ujhelyi lakos „Kertész”-re, Horovitz József budapesti lakos „Horvát”-ra változtatták át vezetékneveiket a belügyminiszter engedélyével.

**Arverések a fővárosban.** Pfáhn Károly ingóságai VII. Károly-körút 9. június 24. Haasz Wolf Leib ingóságai VII. Vörösmarty-utca 20. június 23. Róth Lina ingóságai VI. Sziv-utca 31. június 23. Szilassy Juliska ingóságai VII. Sip-utca 15. június 23. Epstein Vilmos dr. ingóságai VI. Gyár-utca 17. június 24. Dr. László Frigyesné ingóságai VII. Krásó-körút 39. június 23. Lichtvitz M. H. utóda cég ingóságai VII. Kerepesi-út 17. június 24. Bak Sándor és társa cég ingóságai VI. Rózsa-utca 88. június 27. Polezner István ingatlanai II. Fő-utca 77. I. 10. június 20.

**A vidéken.** Hajós Zsigmond ingóságai Czeglén június 24. Benkő Kálmán ingóságai Gyöngyösön június 27. Lujánov Mita ingatlanai Szarv-Szent-Márton (Módos) községében július 13. Klupp György ingatlanai Budakalász (Szent-Endre) községében június 27. Seehorsch Ferencz ingatlanai Nagykikindán július 27. Horváth Vendel ingóságai Bagótán (O-Gyalla) július 12. Moseszku Konstantin ingatlanai Székesút (Ujarad) községében szeptember 15. Weizmann Pinkász ingatlanai Homonnán július 27. Varga Imre ingatlanai Pécsen szeptember 2. Gardinovacki Mita ingatlanai Nagybecskerekén július 16. Grün József ingatlanai Maros-Ludason július 25. Berzenczey Istvánné ingatlanai Nyárad-Szeredán július 29. Klein Albert ingóságai Bezón (Ungvár) június 27. Bárány Gyula ingatlanai Fehértemplomban július 18. Bárány Péter ingóságai Halmiban július 30. Kecskés Sándor ingatlanai Debreczenben július 20.

**Pályázatok.** A magyar királyi posta, távirat- és ávbeszélőnél 108 gyakornokjelölti állásra, rendőrkapitányi állásra Szatmárnémetiben, a kecskeméti járásbírósnál albirói állásra, a löcsei ügyészségnél alügyészi állásra, a pécsi törvényszéknél bírói állásra, a győri királyi itélőtábla kerületében joggyakornoki állásra, a pancsovai járásbírósnál albirói állásra, a nyárad-szeredai (Marosvásárhely) járásbírósnál irnoki állásra, a debreczeni járásbírósnál albirói állásra, a stúmegi reáliskolánál két tanári állásra, a budapesti adóhivatalnál fogalmazói állásra lehet a folyamódványokat benyújtani.

## NYILT-TÉR.

## Kiadó lakások augusztus 1-ére

Üllői-ut 18. sz. a. ujonan épült házban:

Földszint	Bolt-helyiség 700 frt.	portállal ellátott, 2 nyílás.
I. emelet	<b>Üzleti helyiség vagy lakás 1400 frt.</b>	3 udvari szoba, 1 nagy 92 négyzetméteres és 1 kisebb munkakamera, elő-, fürdő-, cselédszoba, konyha, kamra, 2 klozet, pincze és padlással, az udvari traktusban külön fedett folyosóval, direkt bejárat a lépcsőházba.
II. emelet	<b>Lakás 750 frt.</b>	2 utcai szoba, 1 udvari szoba, elő-, fürdő-, cselédszoba, konyha, kamra, klozet, pincze és padlással.
	<b>Lakás 750 frt.</b>	3 utcai szoba, elő-, fürdő-, cselédszoba, konyha, kamra, klozet, pincze és padlással.
III. emelet	<b>Lakás 700 frt.</b>	2 utcai, 1 udvari szoba, elő-, fürdő-, cselédszobával, konyha, kamra, klozet, pincze és padlással.
	<b>Lakás 700 frt.</b>	3 utcai szoba, elő-, fürdő-, cselédszobával, konyha, kamra, klozet, pincze és padlással.
	<b>Lakás 380 frt.</b>	2 udvari szoba, előszobával, konyha, kamra, klozet, pincze és padlással.
	<b>Lakás 340 frt.</b>	2 udvari szoba, előszoba, konyha, kamra, klozet, pincze és padlással.

Utcái lakásokban gáz- és villamosvezeték, parkéta tapéta stb. Udvari lakásokban gázvezeték, parkéta fedett folyosók, kertre nyíló kilátással.

## Nagy bolt-helyiség

a József-körút legélőnkebb helyén f. é. augusztus hó 1-ére

kiadó.

Czím a kiadóhivatalban.

## KÖZGAZDASÁG.

## Közgazdasági táviratok.

Hamburg, június 22. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrészvény 306.—. Az irányzat üzletellen.

New-York, június 22. (C. T. B.)

	június 22. cents	június 21. cents
Buza júliusra	79	80
„ szeptemberre	72 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>	73 <sup>3</sup> / <sub>8</sub>
„ deczemberre	72 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>	74 <sup>3</sup> / <sub>8</sub>
Tengeri júliusra	37 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	37 <sup>3</sup> / <sub>8</sub>

Chicago, június 22. (C. T. B.)

	június 22. cents	június 21. cents
Buza szeptemberre	67 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	69
Tengeri szeptemberre	33	33 <sup>3</sup> / <sub>8</sub>

## Mezőgazdaság.

A vetések állása Somogyban. Mint lapunknak írják, Somogy megyében a gazdasági állapot szomorú képet nyújt. A folytonos esőzéseknek immár megvannak az eltörölhetetlen nyomai és nincs az a jó idő, mely a bajt helyreüthetné; és aztán arra nincs is semmi kilátás, mert egészen beborult láthatár mellett most is folyton szakad az eső. A vetések nagyobb és nagyobb területeken dőlnek el és amellett a rozsdás ijesztő módon terjed, úgy hogy most már a kalász is dezinficiálva van és sok a tönkrement saru s így a hézagos kalász. Összegezve az előadottakat, konstatálhatni, hogy a jelenségek ugyanazok, mint tavaly és adja a jó Isten, hogy megint ne legyen olyan katasztrófális eredmény az osztályrésztünk. A néhány nap előtti szép reményeknek tehát most már mindenképen vége.

## Ipar és kereskedelem.

A fiumei tárházak. A fiumei kereskedők már évek óta kérvényeznek a kereskedelmi miniszternél, hogy a fiumei tárházvállalatot egy teljesen önálló, neutrális, egyedül beraktározási üzlettel foglalkozó részvénytársaságnak adja át, melynek alaptőkéjét a fiumei kereskedők bármikor szívesen jegyzik. Minduntalan hangsúlyozták azt, hogy a jelenlegi állapot, hogy a tárházvállalat egyéb üzletágakkal is foglalkozik, rendkívüli módon bénítja a fiumei kereskedelmet. A kereskedelmi miniszter elhatározta, hogy a kereskedővilág kívánságait teljesíti, illetőleg azt, hogy a fiumei tárházkérdést 1899. január elsejével rendezzi, mely alkalommal a fiumei kereskedők kívánságait ismét meghallgatja. A fiumei Lloyd igazgatósága ebben a tárgyban most nagyarányú mozgalmat indított meg. — Tíz tagból álló végrehajtóbizottságot küldött ki a Lloyd elnökének, Steinacker Artur bankigazgatónak elnöklése alatt. Ez a végrehajtóbizottság tegnap tartotta ülését, melyen bejelentették, hogy már ma, mikor még az új részvénytársaság alaptőkéjét sem ismerik, közel egy millió forintot jegyeztek a fiumei kereskedők. Ezek között szerepelnek: a hitelbank 150.000, Gorup hirtokos 200.000, Cosulich hajótulajdonos 150.000, Schenker és Társa cég 120.000, Wolf Lipót és fiai 100.000 forinttal, többben pedig kisebb összeggel. A végrehajtó-bizottság küldöttségileg fog tisztelni Szapáry László grófnál, Fiume kormányzójánál, valamint báró Dániel Ernő kereskedelmi miniszternél és bizik abban, hogy az ilyen módon létesülő részvénytársasággal az évek óta vajdó tárházkérdés végére valahára dűlőre jut.

Export és import. Bécsből táviratozzák nekünk: A statisztikai kimutatások szerint, az osztrák-magyar monarchia behozatala május hónapban 78.8 millió forintra rugott (+17.8 millió forint a múlt év május havával szemben), a kivitel 65.6 millió forintot tett ki (+0.9 millió forint). Januártól május végéig a bevétel 364.1 millió forintot (+65.3), a kivétel 307.1 millió forintot tett ki (+7.4). A kereskedelmi mérleg passivuma tehát 57 millió forint.

Új államvasúti gépműhely Debreczenben. Debreczeni levelezőnk írja, hogy az államvasutak igazgatósága óriási gépjavitó-műhelyt építtetett. Négy száz munkás dolgozik ott a berendezési munkálatokon, úgy, hogy augusztus elejére teljesen elkészülnek és a telepet rendelgetésnek átadják. Kézen kétezer munkást alkalmaznak majd,

akiknek túlnyomó részét a budapesti, sátoralja-ujhelyi és a szombathelyi gépműhelyekből helyezik a debreczeni telepre, de mellettük nagy számmal felvesznek debreczeni munkásokat is, akiknek a félévtelre vonatkozó jelenléte most van folyamatban.

Kőbányai sertésplacc, június 22. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felüli súlyban) — krajczárig. Közép (páronként 300—400 kilogramm súlyban) — krajczárig. Fialat nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli súlyban) 57—57<sup>1</sup>/<sub>2</sub> krajczárig. Közép (páronként 251—320 kgrig terjedő súlyban) 57<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—58 kr. Könnyű (páronként 250 kgrig terjedő súlyban) 57<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—58 kr. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kgr. felüli súlyban) 57<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—58 krajczárig, közép (páronként 240—260) kilogramm súlyban) 57—57<sup>1</sup>/<sub>2</sub> krajczárig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) 56<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—57 krajczárig. Sertéslétszám: 1898. június 20. napján volt készlet 45.231 drb, június 21-én felhajtott 1342 drb, június 21-én elszállított 419 darab, június 22-ére maradt készletben 46.154 darab. A hizott sertés üzletirányzata változatlan.

Budapesti konzum-sertésvásár, június 22. A ferencvárosi petroleum raktárnál levő székesfővárosi konzum-sertésvásárra 1898. június 21-én érkezett 164 drb. Készlet 368 darab, összes felhajtás 532 drb. Elszállított budapesti fogyasztásra 336 drb, elszállítatlan maradt 196 drb. Napi árak: 120—180 kilós 57—59 kr, 220—280 kilós 57—59 krajczár, 320—380 kilós — kr, öreg nehéz — kr, malacz 40—43 krajczár. A vásár hangulata lanyha volt.

Budapesti sovány sertésvásár, június 22. (Pfeiffer Jakab és fia jelentése.) Jegyzéseink: Sertésveszén átment: 100—120 klgig 54—58 kr, 120—160 klgig 53—55 kr, 160—200 klgig 50—53 kr, sertésveszén át nem ment 100—120 klgig 40—41 kr, 120—160 klgig 41—42 kr, 160—200 klgig 42—43 kr. Az üzlet lanyha.

## Pénzügy.

Az új bolgár kölcsön. Mint Söfiából értesülünk, a francia pénzcsoport képviselőivel folytatott tanácskozások az új kölcsön megkötése ügyében eddig eredményre nem vezettek. Mindössze nagyobb előleg nyújtására mutatkoztak hajlandóknak a képviselők.

## Közlekedés.

Villamos az Alföldön. Kecskemét város törvényhatósága — amint tudósítónk jelenti — ma tartotta június havi rendes közgyűlését Beniczky főispán elnöklése alatt. A jászkerekegyház-lajosmizsei villamos vasut terve volt a közgyűlés fő tárgya. Hosszas vita után 120.000 forintot szavaztak meg a vállalat támogatására. Ezután a kecskeméti városi közúti vasut kérdésére került a sor. Erre 50.000 forintot szavaztak meg. Elhatározták azt is, hogy a kecskemét-kunszentmártoni vasut költségeire 10.000 forintot fordítanak.

Telefon Nyiregyházán. A Nyiregyházán felállítandó telefonhálózat ügyében a megtartott közgyűlési eljárás jegyzőkönyveit fölterjesztették a miniszterhez, aki a bizottsági megállapodásokat jóváhagyta. A miniszter elrendelte, hogy a 200 Volta-áramegységgel terhelt vezeték felett a telefon és a villanyvilágítási vezeték keresztezésénél az első vezetéken biztonsági szerkezetek, a második vezeték felett elvonuló telefonvonalnál kioldó biztosítékok alkalmazassanak. A telefon építését pár hét múlva megkezdik.

## BUDAPESTI GABONATÖZSDE.

Budapest, június 22.

Megtörtént az, amivel már egy hete fenyegetőznek a gabonacsarnokbeli baglyok, akik ellentétben állatvilágbeli társaikkal, nem az éj sötét leple alatt, nem horult, szürkés időben, hanem csak ragyogó verőfény mellett végezhetik áldatlan munkájukat. Megvárták míg teljes pompájában, tiszta, felhőtlen ég mellett, felvirradt az első nyári nap és valóban jobb ügyhöz méltó buzgalommal, éktelen zsvaj közepette, lerombolták végre a kilencz forintos buzárt.

Idejegyezzük a történelmi dátumot: déli egy óra harminczöt perczkor adták el az első ezer méter mázsa szeptemberi busát nyolcz forint kilenczven kilencz krajczáron, mert úgy rémlik, hogy sokan megátokozták még majd azt az órát, amelyben e könnyelmű vállalkozásba belemertek.

Hogy aztán, amikor a vérszemét kapott contemine már tullepte a Rubicont, a győzelemittas sereg eszeveszettül és könyörtlenül üldözőbe vette az ellenfelet és hogy a megvert kis csapat megfutmodott és pedig az elképzelhető legnagyobb rendtelenségben, vagyis hogy erre könnyű szerrel leszorították további husz krajczárral, mintegy 9 forint 80 krajczárig a kurzusokat, azon már egy

éséppet sem csodálkozunk, ellenkezőleg, váratlanul jött inkább a vége felé beállt tiz krajczárnyi javulás, amelynek segítségével 8 forint 90 krajczárnyi „hausseirozott” a szeptemberi buza.

Denique a mai napot aranylapon fogják megörökíteni a baisse annalesei. „Megnyitották” a kilenczet! No hát majd becsukják megint! Bátran odairhatjuk e kurzus mellé, az automatica működő ajtó feliratának analogiájára, hogy: „Magától záródik.” A kilencz forintos ár erre az idényre még nincsen végkép elhantolva, bár halotti torán dözeögnek mostanában. Semmi erőködés, semmiféle „áramlat” vagy plane vegetáczió katasztrófa nem szükséges ahhoz, hogy e jegyzés ismét felszínre kerüljön.

Majd észretérnek még a börzén és akkor tudjuk még csak, hogy tulajdonképen mit is tesz az épen egy héttel Péter és Pál napja előtt, 8 forint 90 krajczáros búzát kiadogatni a mellényzebből oly évben, amelyben aratás előtt teljesen elfogy az egész világon a szemtermény, amikor az abnormis telet követte egy abnormis tavasz, amikor hó és fagy helyett száraz, enyhe időnk, kalásztérlelő kikeleti idő helyett pedig erős hideg napjaink voltak és amikor ma, a kalendáriumi nyár első napján, minden átmenet nélkül ránk szakadt a tikkasztó meleg.

A bianco-eladók majd gyakorlati uton fognak megismerkedni az eddigi mellőzött új áruüzleti szokásokkal, amelyek szerint nem október végéig, hanem legkésőbb szeptember huszonegyedikéig kell szállítani azt a huzát, amelynek vetésére folyton panaszoknadnak sok helyütt a gazdák és amelyet a míg lábom áll, összeszoríthat a rekkenő hőség, ha pedig már lekaszálták, összesilányíthat az eső és ha minde veszedelmeket szerencsésen kikerülve hozzáfognak a kicsépeléshez, akkor csinálhatják azt a kallemetlen fölfedezést, hogy a hozamra nézve tévedtek az ex offo tudósítók és tévedtek a magánbecslések, amint tévedtek az emlékezetes tavalyi évben.

Reméljük és kívánjuk, hogy mindez eshető-ségtől meg leszünk kímélve, de nem is ily fatális váltásdíj árán fogjuk a kilencz forintos árt visszahódítani. Mondjuk, ehhez ily országos szerencsétlenség nem szükséges.

Majd megjön a szállítás ideje is. A bel- és külföldi fogyasztás csak megteszi a baixsenek azt a szivességet, hogy miután már amugy is jó ideje pauszál, még néhány hónapig türtőzteti magát, hogy a contremine hamarjában összevásárolhassa és felszállíthassa a búzát, mert, mint említettük, az idén némileg sietni kell a felmondással.

A természet meg valószínűleg lesz olyan „kuláns” és nem ajándékoz meg ismét csupa silány 69—74 kilogrammos búzával, mint tavaly, mert ezuttal 76 kilogrammos búzát kell szállítani.

Mindez apróságokra dehogyan is gondolna most a baisse. Mi meg azt mondhatjuk, hogy a gazdák, akiknek bérére megy e csunya játék, ne törődjenek se a baisse, se a hausse változó esélyeivel, mert végre is — azon ma tul vagyunk — nem a börze csinálja az árakat, hanem a természetes tényezők, a kereslet és kínálat alakulása. Láttuk ebben az évben már nem egyszer, hogy a tőzsde végzetesen tévedhetett, láttunk orgiákat ülni az áremelkedésnél és az ársökkenésnél és bizunk benne, hogy ezuttal is nagyon ingovány talajon mozog a spekuláció, amelyen végre is alá fog sülyedni.

Persze, hogy ma az egyéb gabonaműek határidői is nagyobb árszeszeséget szenvedtek.

Csak tengeri szilárd, főleg júliusi szállításra és úgy látszik, hogy e terminusban készül valami, mert azok a czégek, amelyekről azt hitték, hogy szállítják majd a kukoriczát, nagyban fedeztek ma, ugy, hogy az általános lanyhulás középeite a júliusi tengeri még néhány krajczárral emelkedett áraban.

A májusi buza, amelyből ma 11000 métermázsát bejelentettek szállításra 10 forint 75 krajczáron zárul.

A külföldi piacok szilárd irányzatban folytak le. Amerikából 3 1/2 czentsig terjedő emelkedést, Párisból egy franknyi javulást jelentenek. De vajjon ki törődött ma a külfölddel?

I. Készáruüzlet.

Buzából elkelt 2000 métermázsza buza 5—10 krral olcsóbb áron, rozs üzlettelen, zab, árpa változatlan, tengeri szilárd.

Előfordult készáru eladások.

Table with columns: Mennyiség indában, ár, faj, átadási hely, ár netto 100 kilógr-kint, közep. vagy 3 hónap.

Hivatalos készárujegyzések.

Table with columns: Ár, faj, hektoliterenként, 100 kilógr. készpénz-ár, 100 kilógr. készpénz-ár.

II. Határidőüzlet.

Előfordult határidőkötések.

Table with columns: Ár, Határidő, Déléltti és déli tőzsde, Déltutáni tőzsde.

Hivatalos határidőjegyzések.

Table with columns: Ár, Határidő, június 22-én, június 21-én, Leszámloló árfolyamok.

Raktárállomány.

Table with columns: Közraktár, Raktárház, Silos, métermázsza.

Gabona- és lisztforgalom.

A m. kir. közp. statisztikai hivatal az 1898. évi június hó 20. este 6 órától június 21. este 6 óráig Budapestre vasuton és hajón érkezett s innen kiszállított gabonakideményekről és a budapesti fővárhivatalnál előjegyzett gabona- és lisztmennyiségekről a következő kimutatást teszi közzé:

Table with columns: Az áru megnevezése, Erkezett, Elszállított.

Table with columns: a) helyi forgalomban, b) átmeneti forgalomban.

Table with columns: a) fővárhivatalnál előjegyzett:

Table with columns: Az áru megnevezése, Visszkivétel, Az áru megnevezése, A visszkivétel.

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Budapest, június 22. A tőzsde helyzetének minden magyarazata jelenleg a termésben van. Minden attól függ, hogy lesz-e gabnánk és hogy Európa azon országai, melyek rendszeren nálunk vásárolnak, igénybe fogják-e venni piacunkat legalább hat hétig, július és augusztus havában? Minthogy pedig e kérdésekre senki sem mer határozottsággal felelni, mert a kilátásokról szóló hírek nagyon ellentmondók, a

tőzsde várakozó állásba helyezkedett; és olyannyira alászállította a napi üzlet mértékét, hogy némelykor még az árfolyamokat is csak nehezen lehet kipuhatolni. A gabnatőzsde eseményeire némelykor még reagál az értékpia; de már nem mindig. Így például ma reggel, mikor a gabnaneműek árfolyama lanyhult, az értékek némileg szilárdult; de mikor aztán déltután a gabnaárak még jobban alászálltak, az értéktőzsde már nem vett tudomást a mozgalomról, hanem ép ellentézőleg engedte árfolyamait az üzlettelenség nyomása alatt lassankint lemorzsolódni. Csak zárlat felé volt némi javulás, ép akkor, mikor a gabnaárak is emelkedtek egy kissé. Bátran mondhatjuk tehát, hogy a két tőzsde között a mai megnyitás után a természetes contactus megszakadt. Helyi piacunkon a forgalom egészen jelentéktelen volt és amennyiben volt mindinkább csökkenő árak mellett történt meg. A közleg ultimo-prolongáció tekintetéből a pénz kissé megdrágult; az ércpénz és a külföldi váltók is.

Az előtőzsdén: Magyar hitelr. 399—398.10, Osztrák hitelrészvény 361.50—360.80, Osztrák-magyar államvasut 361.75—361, Rimamurányi 251 forintot köttetett.

Déleltti 11 óra 25 perczkor zárulnak: Osztr. hitelrészv. 360.90, Magyar hitelrészv. 398.25, Aranyjárdék 121.25, Koronajárdék 98.90, Leszámloló-bank 261.25, Jelzálogbank 251.—, Rimamurányi 251.—, Osztrák-magyar államvasut 361.—.

A déli tőzsdén előfordult kötések: Magyar hitelrészvény 398.25—397.75, Magyar ipar-és keresk. bank 104.75, Magy. jelzálogbank 251—250.75, Magyar leszámloló bank 260, Rimamurányi 250.75—250.50, Osztrák hitelrészvény 360.80—361.50, Osztrák-magyarállamvasut 361.25—360.75, Földteherment. kötv. 97, Asztalt 224, Schlik 221.

Dijbiztosítások: Osztrák hitelrészvényekben holnapra 1.50—2.— forint, 8 napra —.— forint, július utoljára 9—10 forint.

Déltután 1 óra 30 perczkor zárulnak:

Table with columns: Magyar aranyjárdék, Magyar koronajárdék, Magyar hitelrészvény, Magyar ipar és keresk. bank, Magyar jelzálogbank, Magyar leszámloló bank, Rimamurányi vasmű, Osztrák hitelrészvény, Déli vasut, Osztr.-magyar államvasut, Közuti vaspálya, Villamos vasut.

Az utőtőzsdén osztrák hitelrészvény 360.60—360.90, magyar hitelrészvény 397.60—398.—, osztr. magyar államvasut 361—361.40 forintot köttetett.

Déltután 4 órakor zárulnak:

Table with columns: Osztrák hitelrészvény, Magyar hitelrészvény, Osztr.-magyar államvasut, Leszámloló bank, Jelzálogbank, Rimamurányi vasmű, Közuti vaspálya, Déli vasut.

TERMÉNY- ÉS ÁRUTŐZSDEK.

Budapest, június 22. Zsiradék irányzata szilárdabb. Szalonna ára emelkedett; 3darabos szalonna 58.50 forinton fizettetett métermázsáinkint. Szilva üzlettelen.

Hivatalos jegyzések.

Table with columns: Faj, Ar 100 Kilogrammonként, Pénz, Ár.

Budapesti vásárcsarnok.

Budapest, június 22. A vásári forgalom: Husnál a forgalom élénk, árak emelkedtek. — Baromfinál élénk, árak szilárdak. Halban lanyha, árak szilárdak. Tojás és tejtermékek élénk, árak szilárdak. Tojásnál élénk, árak emelkedtek. — Zöldségnél élénk. Gyümölcsnél élénk. Pásztereknél csendes. Időjárás: derült, meleg. A központi vásárcsarnokban nagyban eladott élelmi cikkek hivatalos árjegyzése a következő: Hus. Marhahús hátulja I. 52—58 frt, II. 46—52 frt. Birkahús hátulja I. 48—52 frt, II. 36—48 frt. Borjúhús hátulja I. 52—60 frt, II. 40—52 frt. Sertésbús. Isőrendű 60—65 frt, vidéki 53—50 frt. (Minden 100 kilonként.) Kolbász füstölt 60—80 kr (kilonként). Sertészsír hordóval 62.5—62.5 frt (100 kilonként). — Baromfi (élő). Tyúk 1 pár 1.00—1.30 frt. Csirke 1 pár 0.50—1.10 frt. Lud hizott kilonként 65—70 kr. — Különlétek. Tojás 1 láda (1440 db) 32.5—33.0 frt. Sárgarépa 100 kötés 2.00—6.00 frt. Petrezselyem 100 kötés 2.00—6.00 frt. Lencse m. 100 kilo 14—18 frt. Bab nagy 100 kilo 8—12 frt. Paprika I. 100 kilo 25—50 frt, II. 10—20 frt. Vaj I. rendű kilonként 0.70—0.80 frt. Tészta-vaj kilonként 0.85—1.10 frt. Burgonya, idej. 100 kilo 2.00—3.10 frt. Burgonya sárga 100 kilo 3.00—4.00 frt. — Halak. Harcsa (élő) 0.80—1.00 frt 1 kilo. Csuka (élő) 0.80—1.00 frt 1 kilo. Ponty dunai 0.40—0.60 frt.

Szesz.

Budapest, június 22. Irányzat változatlan. A kontingens nyersszesz ára Budapesten 19.75—20.— Finomított szesz nagyban 58.—58.1/2. Finomított szesz kicsinyben 58.25—58.1/2. Élesztő-szesz nagyban 58.—58.1/2. Élesztő szesz kicsinyben 58.25—58.50. Nyersszesz adózva nagyban 57.—57.1/2. Nyersszesz adózva kicsinyben 57.25—57.50. Nyersszesz adózatlan (exkt.) 16.75—17.— Denaturált szesz nagyban 22.50—23.— Denaturált szesz kicsinyben 23.1/2—23.25. Az árak 10.000 literfokonként hordó nélkül, ab vasut Budapest, készpénzfizetés mellett értendők.

Bécs, június 22. Kontingens nyersszesz azonnali szállításra 19.60—20.10 forintig kelt el. Zárlatjegyzés 19.80—20.— forint.

Bécs, június 22. Kontingentált szesz kész árban 19.80 forinttól 20.— forintig. Változatlan.

Prága, június 22. Adózott tripló-szesz nagyban 55.75—56.— forint. Adózatlan szesz 19.50—19.75 forinton kelt el azonnali szállításra nagyban.

Trieszt, június 22. Kiviteli szesz tartályok-szállítva 90% hektoliterenként nagyban 14 forint június-juliusi szállításra.

Brünn, június 22. Exkontingens szesz 25 krral olcsóbb.

Czukor.

Prága, június 22. Nyers czukor 88% czukortartalom, franco Aussig. Azonnali szállításra 12.70 frt, október-decemberi szállításra 12.60 forint.

Hamburg, június 22. Nyers czukor f. o. h. Hamburg. Azonnali szállításra 9.55. júliusi szállításra 9.57, augusztusi szállításra 9.67. Irányzat nyugodt.

Petroleum.

Hamburg, június 22. Petroleum helyben 5.85 márka = 3.44 frt.

Antwerpen, június 22. Petroleum fin. helyben 17 1/2 frank = 8.41 frt.

Bréma, június 22. Petroleum fin. helyben 6.05 márka = 3.56 frt.

Newyork, június 22. Petroleum fin. 70 Abel Fest. Newyorkban 6.15 cents, fin. petroleum Philadelphában 6.10 cents; United Rife Line Certificates júniusra 86.—; nyers petroleum júniusra 6.80 cents.

KÜLFÖLDI GABONATÖZSDÉK.

Bécs, június 22. A mai tőzsde kezdetén magasabb külföldi jegyzések áremelkedést keltettek, amely azonban csakhamar veszendőbe ment a szép idő hatása folytán. Főleg május-júniusi buza ára csökkent, erős realizációkra 11 forint 40 krajczárig. Előfordult kötések: buza júniusra 11.65—11.40, buza észre 8.94—9.—8.91, rozs észre 6.95—6.96—6.93, tengeri július-augusztusra 5.04—5.04, tengeri május-júniusra 5.01—5.02, zab júniusra 7.35, zab észre 5.96, repce augusztus-szeptemberre 13.—13.10 forinton.

Borcszó, június 22. Buza helyben 20.50 márka (= 12.06 frt) sárga. Buza helyben 20.40 márka (= 12.— frt). Rozs helyben 15.50 márka (= 9.11 frt). Zab helyben 16.50 márka (= 9.70 frt). Tengeri helyben 12.— márka (= 7.06 frt). Minden 100 kilonként. Átszámítási árfolyam 100 márka = 53.80 frt.

Hamburg, június 22. Buza holsteini 195—200 márka (= 11.47—12.23 frt). Rozs meklenburgi 145—155 m. (= 8.53—9.11 frt). Rozs orosz 94—95 márka (= 5.52—5.58 frt). Minden 100 kilonként. Átszámítási árfolyam 100 márka = 58.80 frt.

Páris, június 22. (Megnyitás.) Buza folyó óra 26.95 frank (= 12.86 frt). Buza júliusra 25.85 frank (= 12.82 frt). Buza július-aug.-ra 24.65 frank (= 11.76 frt). Buza 4 utolsó óra 21.60 frank (= 10.30 frt). Rozs folyó óra 18.25 frank (= 8.70 frt). Rozs júliusra 16.25 frank (= 7.75 frt). Rozs július-aug.-ra 15.25 frank (= 7.27 frt). Rozs 4 utolsó óra 13.50 frank (= 6.43 frt). Minden 100 kilonként. Átszámítási árfolyam 100 frank = 47.70 forint.

Páris, június 22. (Zárlat.) Buza folyó óra 26.15 frank (= 12.47 frt). Buza júliusra 25.35 frank (= 12.09 frt). Buza július-augusztusra 24.25 frank (= 11.57 frt). Buza 4 utolsó óra 21.45 frank (= 10.23 frt).

Liverpool, június 22. Amerikai buza 6, orosz 10, amerikai tengeri 1/2, dunamelléki 1/4 pennyvel, amerikai liszt 6 sh.-gel alacsonyabb.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTÖZSDÉK.

Bécs, június 22. A mai tőzsde kedvezően indult, de csakhamar ellanyhult, még pedig berlini eladásokra, amelyeket azzal hoztak kapcsolatba, hogy Komaroff orosz tábornok fellépése a Palacky ünnepélyen orosz vért szült. A spekulációpapírok ennek folytán gyengültek. A forgalom egyáltalában jelentéktelen volt.

Az előtőzsdén: Osztr. hitelrészvény 361.50—360.62, Osztrák földhitel 471.—, Osztr.-magyar államvasut 361.75—360.87, Dunagőzhajózási 486, Tramway 520—521.50, Alpesi bánya 162.80—162, Török dohány 134.25—134.50, Török sorsjegy 60.90—60.—, Német márka 58.86.

Délelőtt 11 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 360.62, Anglo-bank 157.50, Union-bank 296.—, Länderbank 227.50, Osztrák-magyar államvasut 360.87, Déli vasut 77.—, Alpesi bánya 162.10, Májusi járadék 101.60, Török sorsjegy 60.20.

A déli tőzsdén: Osztrák hitelrészvény 360.62, Anglo-bank 157.50, Bankverein 267.50, Unionbank 295.50, Länderbank 227.—, Tramway 520, Osztrák-magyar államvasut 360.87, Déli v. s. ut 77.—, Elbevolgyi vasut 262.75, Északnyugoti vasut 247.75, Török dohányrészvény 134.25, Alpesi bánya 162, Májusi járadék 101.60, Török sorsjegy 60.20, Német márka 58.85 forinton.

Délután 2 óra 30 percckor jegyezték: Magyar aranyjáradék 121.—. Magyar koronajáradék 98.95. Tiszai kölcsonrsorsjegy 139.25. Magyar földterhermentesítési kötv. 96.70. Magyar hitelrészvény 397.50. Magyar nyereséjkölcson sorsjegy 157.50. Kassa-oderbergi vasut 190.—. Magyar kereskedelmi bank 1425.—. Magyar vasuti kölcson ezüstben 100.—. Magyar keleti vasuti állami kötvények 120.50. Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 260.—. Rimamurányi vasrészvénytársaság 249.—. 4.2% papírjáradék 101.55. 4.2% ezüstjáradék 101.30. Osztrák aranyjáradék 121.40. Osztrák koronajáradék 101.15. 1860. sorsjegyek 141.50. 1864. sorsjegyek 193.—. Osztrák hitelsorsjegyek 202.—. Osztrák hitelrészvény 360.37. Angol-osztrák bank 157.50. Union-bank 295.50. Bécsi Bankverein 268.—. Osztrák Länderbank 227.—. Osztrák-magyar bank 908.—. Osztrák-magyar államvasut 361.—. Déli vasut 77.—. Elbevolgyi vasut 262.25. Dunagőzhajózási részvény 485.—. Alpesi bányarészvény 162.—. Dohányrészvény 134.—. 20 frankos 9.53. Császári kir. vert arany 5.66. Londoni váltóár 120.—. Német bankváltó 58.82. Az irányzat üzletellen.

Bécs, június 22. (Utőtőzsde.) A déli tőzsde zárata után jegyeznék: Osztrák hitelrészvény 360.75, Magyar hitelrészvény 398.—, Anglo-bank 157.50, Bankver. 268.50, Union-bank 296.50, Länderb. 227.50, Osztrák-magyar államvasut 361.37, Déli vasut 77.—, Elbevolgyi vasut 262.75, Északnyugoti vasut 247.50, Török dohányrészvény 134.—, Rimamurányi vasut 1250.—, Alpesi bánya 162.10, Májusi járadék 101.55, Magyar koronajáradék 98.95, Töröksorsjegy 60.50, Német márka azonnali szállításra 58.85.

Berlin, június 22. Ezüst járadék 101.10. Osztr. aranyjáradék 103.—, Magyar aranyjáradék 102.75, Magyar koronajáradék 99.30, Osztrák hitelrészvény 225.90, Osztrák-magyar államvasut 153.60, Déli vasut 33.50, Északnyugoti vasut 121.50, Osztrák bankjegy 169.75, Rövid lejáratú váltó Bécsre vagy Budapestre 199.65, Rövid lejáratú váltó Párisra 80.70, Rövid lejáratú váltó Londonra 20.39, Orosz bankjegy 216.50, Olasz járadék 92.40, Laura-kohó 267.75, Harpeni 186.10, Olasz központi vasut 137.75, Török sorsjegy 113.75.

Az utőtőzsdén: Osztrák hitelrészvény 226.—, Osztrák-magyar államvasut 153.80, Déli vasut 83.50, Magyar aranyjáradék 102.75, Discontó-társaság 199.60. Az irányzat lanyha.

Frankfurt, június 22. (Zárlat.) 4.2% ezüstjáradék 85.55, 4% osztrák aranyjáradék 102.80, 4% magyar aranyjáradék 102.50, magyar koronajáradék 99.35, osztrák hitelrészvény 306.25, osztrák-magyar bank 772.—, osztrák-magyar államvasut 310.—, déli vasut 69.13, Elbevolgyi vasut 225.—, bécsi váltóár 169.62, londoni váltóár

20.38, párisi váltóár 80.683, bécsi bankverein 223.—, villamos részvény 139.20, alpisi bányarészvény 136.50, 3% magyar arany-kölcson 89.—. Az irányzat csendes.

Frankfurt, június 22. (Utőtőzsde.) Osztrák hitelrészv. 306.37, Déli vasut 69.—, Osztrák-magyar államvasut 310.—.

Frankfurt, június 22. (Esti tőzsde.) Osztr. hitelrészvény 306.12. Az irányzat állandó.

Hamburg, június 22. (Zárlat.) 4.2% ezüstjáradék 85.70, osztrák hitelrészvény 306.—, osztrák-magyar államvasut 774.—, déli vasut 164.—, olasz járadék 92.20, 4% osztr. aranyj. 102.70, 4%-os magyar aranyjáradék 102.65. Az irányzat csendes.

Páris, június 22. Uj 3% francia járadék 101.80, 3%-os francia járadék 102.47, 3 1/2% francia járadék 106.25, Osztr. földhitelintézet 1295, Osztrák-magyar államvasut 780, Länderbank 487.—, Osztrák aranyjáradék 102.60, Magyar aranyjáradék 104.12, Déli vasuti elsőbbség 388.75, Alpisi bánya 348.—, Török sorsjegy 110.50, Olasz járadék 93.70, Spanyol kölcson 33.12, Meridional 684.—, Ottomanbank 559.—, Rio Tinto 654.—, Eastland 119.—, Chartered 60.50, Randfontein 31.25. Az irányzat nyugodt.

London, június 22. (Zárlat.) Angol consolok 111.13, déli vasut 7.—, spanyol járadék 34.—, olasz járadék 92.63, 4% magy. aranyjáradék 102.50, 4% rupia 62.50, Canada pacificvasut 85.87, leszámítási kamatláb 1.87, ezüst 27.13, Bécsi váltóár 12.14. Az irányzat nyugodt.

New-York, június 21. Ezüst 57.75.

IDŐJÁRAS.

A m. kir. meteorologiai központt intézet távirattal jelentése 1898. június 22-én reggel 7 órakor.

Table with columns: Állomások, Légnyomás mm. 700 +, A hőmérséklet Celsius szerint, Csapadék mm., Állomások, Légnyomás mm. 700 +, A hőmérséklet Celsius szerint, Csapadék mm. Lists various weather stations and their readings.

A magas légnyomás mindinkább délkeletre húzódt, míg a depresszió Európa északnyugati szélén élesebb körvonalúban jelenkedik.

Az idő északnyugaton, növekedésen Angliában és Németországban erős és délen száraz. Nyugatról a felmelegedés folytatódik.

Hazánkban az idő szárazabb a fordult. Eső tegnap már csak a nyugati határmegyékben volt és ma reggel az ég többnyire derült. A hőmérő erős emelkedésnek indult.

További hőmelkedés mellett jobbára száraz idő várható, zivataros hajlammal.

VIZÁLLÁS.

— Június 22-én. —

Table with columns: Folyó, Vízjárás, Vizálási reggel, Állomás, Folyó, Vízjárás, Vizálási reggel, Állomás. Lists river water levels and measurement stations.

↑ = magasabb; ↓ = alacsonyabb; \* = Jéges víz; + = 0 óráig; - = 0 óra ut.

A szerkesztésért felelős: a főszerkesztő.

# A MILLIOMOS.

Angol regény.

(54)

Írta: CROKER M. B.

— Persze, ismét feledékeny voltam. Hiszen te is tudhatod ezt. Nyolcz évvel ezelőtt, ebben az időtáiban volt, Massuriból birtokunkra, Dunra, tértünk vissza. Az utvége felé postalovakat használtunk, de ponyvjaink teljesen kimerültek. A kocsis megbízható ember volt, a legjobb az egész utvonalon; de az ut nagyon veszélyes. A legveszedelmesebb helyek idején kecske ugrott át az uton, lovaink megbokrosodtak, félre ugrottak és kocsink nekütdött a korlátnak, mely elválasztott bennünket a mélységtől. Azután nagyot ropogott — még most is hallom! — és a kocsi, lovak, kocsis és utasok lezuhan-  
tak a mélységbe. Még most is mutogatják azt a helyet; a hely ott mintegy kétszáz láb mélységű. Mercedes és a kocsis meghalt, én csodás módon menekülhettem. Az egyik lábam eltört ugyan és súlyos sebet kaptam a fejemen, de életben maradtam. Osman, régi szolgám, aki husz évig volt az én ezredemnél, ápoit és amikor folytathattam utamat, ide jöttem. Ugy emlékeztem a sárga házra, mint egy félreeső, csendes helyre, szép kerttel, és nyugalomra volt szükségem. A fejem szenvedett és azt gondoltam, itt magamhoz térek, hogy azután Angolországba térjek vissza, de amint látod, nem jutottam el innen.

— De most nem maradsz itt tovább, hanem haza utazol velem, mondotta Mark.

— Mercedes végrendeletét felbontották, folytatta az őrnagy, aki észre sem vette a közbeszólást! Ugy látszik, olyan időben készítette, amikor nem volt velem megelégedve. Ez a ház és a hozzátartozó föld az enyém. Azonkívül havonta ezer rupiát kapok, hogy fentart-hassam magamat. Ékszerait is nekem hagyta, ami csak annyit használ nekem, mint egy kő-rakás. Halálom után Fernández, a már emlit-tet rokon, akinek már most is szép jövedelme van az egész vagyontömegből, lesz az általá-nos örökös és az addig felhalmozódó gazdag-ság, a kincs, birtok, részvények és a többi mind az övé lesz. Neked, ezen az öreg sárga házon kívül, nem hagyhatok hátra semmit.

— Nekem nem kell a Cardozok pénze, apa!

— Nem, neked amugy is elég pénzed lesz. Eközben jövedelmemet Hassan felhasz-nálja egész rokonsága számára, nagyot nevet rajtam és hizik.

— Vagyonod gondozását csak nem bíztad teljesen ő reá?

— De legnagyobb részben; attól félek, hogy különben megmérgezne. Azt hiszem ugyanis, hogy Fernandez zsoldosa, azé az emberé, akitől évente ezer és ezer rupiát vonok el. Néha-néha ide szokott jönni, hogy meg-nézze, nem készülődöm-e még az utolsó utra és erre már nem egyszer reményt nyújtottam neki. Amióta azonban Osman meghalt, azóta annál inkább eltüntetni szeretnének a világból.

— Hát ki volt az az Osman?

— Mikor még az ezredben szolgáltam, az ordonánczom volt. Fél emberéleten át ismertük egymást és inkább fivérnek tekintettem, mint alárendeltnek. Egyazon napon léptünk katonai szolgálatba és egyszerre hagy-tuk el az ezredet. Lemondott hazájáról, nem-zetéről és érettem, követett engem, sorját életre-halálra az én sorsomhoz fűzte és né-hány hét előtt karjaim között halt meg.

Itt érthetetlen lett az őrnagy beszéde. Kis idő múlva nyugodtabban folytatta:

— Együtt túrtunk hideget és meleget, neki mentünk tüznek és víznek. Hosszu esté-ken órákig elbeszélgettünk itt a régi ezredről, az elmúlt időkről és az a mulatság többet ér a könyveknél. Ha Osman élne, akkor téged sém hívtalak volna magamhoz, nem, sohasem! Ő itt volt nálam, míg a halál el nem szőlitta és most maradt itt nálam, míg engem el nem szőlít a halál.

— Elviszlek magammal, mondotta a fiu határozottan. Mindabból, amit elbeszélte, látom, hogy ez az ország nem neked való. Minél előbb térsz vissza Angolországba, annál jobb. Ugy-e hazajösz velem? Igérd meg!

— Nincs kedvem arra, hogy viszontlás-sam Angolországot, mondotta az őrnagy mo-gorván. India a hazám lett. Vidám, jó napjai-mat itt töltöttem el és most a szomorúakat is itt akarom eltölteni. Mert szomorúak a nap-jaim; de már nem sokáig és minél hamarabb lesz végem, annál jobb. De már tizenegy óra, mondotta és fölkel. Menjünk reggelizni.

A reggeli után Jervis őrnagy visszavo-nult és magára hagyta fiát, aki az udvaron kóborolt és kóborlása közben nagyon csodál-kozott a különös gazdaság, a sok benszülött gyermek, a szárnyasok, a kecskék és a poros butorokkal, szőnyegekkel megrakott helyiségek fölött. A sok lim-lom között egy női nyeret is látott, mely bizonyára az elhunyt Merce-desé volt. A benszülöttek nagy bámulatára tovább és tovább ment a völgyben, mert mi-vel töltse el az időt napnyugtáig? Mert atyja, amint azt Hassan leereszkedőleg elmondta, addig szokott pihenni és aludni. Mark alapos ellenszenvvel viseltetett ez iránt a kövér em-ber iránt, aki alig akart a parancsnak enge-delmeskedni és alig akart a hívásra megjelenni.

Egy barátságos hegyi lakos, aki megsaj-nálta a czéltalanul kószáló sahibot, ajánko-zott, hogy elvezeti őt a táborba.

— Micsoda, itt tábor is van? kérdezte Mark hitetlenül, de elfogadta az ajánkozást.

Szűk és rossz uton egy oldalt fekvő dombra jutottak, amelyről igazán egy elhagyott katonai állomást lehetett meglátni. Itt, mint Marknak vezetője elmondotta, még harmincz év előtt minden tele volt katonasággal. Még látni lehetett a barakkokat, a bangalokat és a kertet, melynek fái még most is gyümölcsösel vannak tele. De egyszer kolera jött és elpusz-tította a fél ezredet. A többi gyorsan elma-sirozott és nem tért vissza, csak egyszer, két-szer, amikor, mint az emberek mondták, itt tamashat rendeztek.

— Tamashat? Mulatságot? Mit jelentsen ez? kérdezte Jervis élesen. Ez az ember ta-lán bolonddá akarja tenni?

— Igen, sahibok és nem sahibok jöttek, akik ettek, ittak, muzsikáltak és táncoltak. Azután ismét a gonosz szellemeknek engedték át a helyet.

Széles itt-ott fűvel benőtt kocsiut veze-tett le az elhagyott állomásra és Mark lement a volt disztérig. Ott volt még lakható állapot-ban a klubház, a templom, melynek már nem volt tornya és amelyet nagy, jól gondozott sarkert vett körül. Ez a sarkert itt a vadon közepén, melynek kövein minden felírást tisztán el lehetett olvasni, ahol minden dom-bocska különös gondnal volt ápolva, meglepő látványt nyújtott! A tiszték régi ebédleje, melybe Mark belépett, szintén jó állapotban volt még. Az egész hely fekvése csodás volt. Mely csönd volt köröskörül, melyet csak egy hegyi patak csobogása zavart meg és néhány legelésző birkán, meg több keselyűn kívül, melyek egy elhullott ponyva csontvázát vagdos-gatták, nem volt semerre élő lény. Az el-hagyott állomás, bár gyönyörű volt a fekvése, mégis nagyon melancholikus hely volt.

A kuli most kijelentette a sahibnak, hogy még más látivalót is mutat neki és azután más uton vezet vissza a sárga házhoz.

Félórai fölfelé gyaloglás után csinosan fekvő faluhoz érkeztek. A lapos tetejű hóm-lokzatokon fadaragványokkal ékesített hegyi házakban belpoklosok laktak, akik most elő-siettek, körülfogták a sahibot és miközben ret-tenetes betegségüket mutogatták, alamizsnát kértek. Mark gyorsan szétosztotta a szeren-csétlenek között azt, ami nála volt, azután, amilyen gyorsan csak tudott, elsietett. Bense-jében szégyelte ugyan magát, de azért mégis hátat fordított a rettenetes falunak és nagy léptekkel sietett tovább.

Az elhagyott táborhely és a belpoklosok telepe kimondhatatlanul szomorú hatást tett reá és bár a környék páratlanul szép volt, a levegő rendkívül friss és egészséges és az erdő szaga, hangja elég hatalmas a szunnyadó életkedv felélesztésére, ő mégis úgy érezte, mintha mázsányi teher nyomná, mintha tegnáp óta tíz évvel lett volna öregebb.

(Folytatása következik.)

## SZINHÁZAK.

Budapest, csütörtök, 1898. június 23-án.

### VÁROSLIGETI SZINKÖR

Igazgató: Feld Zsigmond.

### A Vizefű család.

Fővárosi bohózat énnekkel és tánczokkal, részint eredetileg, részint idegen eszme után írta Feld Mátyas.

Kezdeté 7 órákor.

### BUDAI SZINKÖR.

### Az újfundlandi.

Vígjáték énnekkel 3 felvonásban. Írták Bisson és Hennequin.

Kezdeté 7 órákor.

### KISFALUDY-SZINHÁZ

Ó-BUDÁN.

Igazgató: Fejér Dezső

Nemeskei Novelly Riza kis-  
asszony felléptével

### Nebántsvirág.

Énekes színmű 4 felvonásban.  
Írták H. Meilhac és A. Millaud.  
Fordították Evva Lajos és Rákosi  
Viktor. Zenéjét szerette Hervé.

Kezdeté 7 és fél órákor

## Ős-Budavára

Nyitva délután 4 órától reggeli 4 óráig.

Ma, csütörtökön, június hó 23-án

## Confetti Jour-fix.

### 2 varieté-előadás

esti 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub> és 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órákor.

Belépő-díj 50 kr. Gyermekek 10 kr.

A földalatti villamos-vasut éjjelután 1 óráig közlekedik,  
Méréselt áru belépő-jegyek az összes  
dohánytözsdekben.

## Vendéglő-megnyitás Ős-Budavárban

Van szerencsénk a nagyrdeimű közönség becses tudomására adni, hogy Ős-Budavárban volt  
Karikás-féle

### nagyvendéglőt

bérbe vettük és azt május hó 15-én megnyitattuk

Mindent elkövettünk, hogy a helyiség kényelem-mel legyen berendezve és kiváló gondot fordítunk a konyhára, hogy izletes magyar ételek és kitűnő italok kiszolgálása által rendes városi árakon a n. é. közönség megelégedését kiérdemeljük, Naponta **Banda Marczli és fia zenekara** fogja a n. é. közönséget mulatattni.

Szíves pártfogásért esedeznek

kiváló tisztelettel

Putzer György és Hegyesi József.

## HILLEBRAND-féle

sörösarnok és étterem.

Üllői-ut, az Iparművészeti palotával szemben, a klinika közvetlen közelében.

### Az orvostanhaligatók találkozóhelye.

Kitűnő magyar és francia konyha, tisztán kezelt bel-és külföldi borok. Minden időben frissen csapolt kőbányai sör.

Diaszó kórhelyiség.

Pontos kiszolgálást.

Méréselt árak.

Mind két villamos vasut megálló helye.

## Szt.-Lukácsfürdő.

Étterem, kávéház és amerikai bar.

Helyiségelben egész nap

### katonazene.

Étkészés teríték szerint.

Pontos kiszolgálás.

Méréselt árak.

Tisztelettel Fodor L. József.

## A Kőbányai Király-Sörfőző

Dr. Korányi és dr. Kötly egyetemi tanár által  
gyógyászatra ajánlott

## „Malátasöre“

Ideghajokban, vérkeringésben, emésztési zavaroknál,  
gyengeségben stb. kiváló sikerrel használtatik.

Legkellemtesebb üdítő-ital.

Megrendelhető a gyári irodában Kőbányán, vagy a  
városi irodában VII., Kertész-utca 40.



# AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI

Minden szó 2 krajczár.

Vastagabb betűkből szedve 4 krajczár.

Ha a hirdető címét is közli a hirdetésben, vagy a választ postá restante kéri, akkor minden közlés után még 30 krajczár kincstári bélyegilleték is fizetendő. — Czélszküi az apróhirdetést postautalványon beküldeni, s a szöveget az utalvány szelvényére írni; esetleg közönséges levélben is lehet a szöveget s a levéljegyeket beküldeni. Mindener könnyen kiszámíthatja az apróhirdetés árát.

Kiadóhivatal:

VIII. kerület, József-körút 65. szám.

Előre fizetendő készpénzben, levélbélyegekben vagy postautalványon.

## APRÓ HIRDETÉSEK ÉS ELŐFIZETÉSEK

### ORSZÁGOS HIRLAP

részére felvételnek kiadóhivatalunkon kívül (VIII. ker., József-körút 65.) a következő újságokban:

- I. ker., Járnok-utca 22. **Dr. Balassovits György** nagytársa.
- II. „ Fő-utca 7. sz. alatt **Kisváros Vilmos** fűszerkereskedő.
- IV. „ Kecskeméti-utca 14. sz. **Szántó Máté** dohánytőzsdé.
- IV. „ Harsisch-bazár **Déval Józsefné** dohánytőzsdé.
- IV. „ Petőfi-tér 3. szám **Hemetsch A. J.** dohánytőzsdé és utasáru.
- V. „ Nagykorona-utca 20. sz. **Löwinger Gyula** fűszerkereskedő.
- V. „ Dorottya-utca 13. sz. **Well Vilmos** dohánytőzsdé.
- V. „ Váci-körút 6. szám **Moreno Janka** dohánytőzsdé.
- V. „ Lipót-körút 22. szám **Wollák Zsigmond** dohánytőzsdé.
- VI. „ József-körút 54. szám **Brenar nővérek** dohánytőzsdé.
- VI. „ Andrássy-ut 48. szám **Rohanczy Ilona** dohánytőzsdé.
- VII. „ Erzsébet-körút 50. szám **Heisler Béza** dohánytőzsdé.
- VII. „ Erzsébet-körút 7. szám **Frod J.** dohánytőzsdé.
- VIII. ker., a Nemzeti színház bérh. **Szponyi V.** dohánytőzsdé.

s ugyane helyeken mindennemű felvilágosítások készségesen megadnak.

## LEVELEZÉS.

**Burgonyavirág.** Ma este a hat órai hajón lesz a kétszer látott ismeretlen ismerős, aki, ha nem lesz ott más alkalmatlan ismerős, ismerős ismeretlen óhajta lenni. A felszakaszból a Mákvirág. 1535—1

**H... utca.** feltételezem, hogy mai közleményemet nem hagyta figyelmen kívül s.alkalmat fog keresni, hogy a választ személyesen megadhassa, mindenesetre kérném szépen, hogy ezzel sokáig ne késsék. Szívőből sajnálom, hogy ma reggel őnt nem láthattam. Kézcsókkal üdvözlő főreg leve. 4938—1

**Női szépség** biztosított a Raditz-féle **Mirtus-crème**, használata által, mely finomítja a bőrt, kismítja a ráncokat, alaposan eltávolítja a **szepit, májfoltot, bőrhámlást** stb., 1 tégely 1 forint, hozzá a **Pulcheradin-czappan** drága 40 kr., 3 drb 1 frt 10 kr. Barna kezek, arcz, orr ellen az egyetlen gyógyszer a Raditz-féle **Mirtus-fehérítő**, ártalmatlan, 1 üveg 2 frt. Leginomabb napi és esti **poudre a Pulcheradin-poudre**, doboz 50 kr. Készíti és kiküldi: **Raditz Rob. Apótekgyógyszertára, Budapest, József-körút 64.** az Országos Hírlappal szemben. 6813—1

## HÁZASSÁG.

**Előkelő** független uriember óhajt megismerkedni házasság czéljából nagyon jó házbéli leánnyal vagy fiatal özvegygyel, ki néhány ezer forint hozományval rendelkezik. Levelek „Független 32” jelige alatt a kiadóba kéretnek. 4920—2

**Keresztény** családból, jó nevelésű 22 éves csinos leány, magasabb rangú hivatalnokkal óhajt házassági szándékából megismerkedni. Csak a fővárosi pályázók vétetnek figyelembe. Levelek „Amoró” jelige alatt a laphoz kéretnek. 4926—2

**Gyári** munkavezető, 1400 frt évi fizetés és szabad lakással megfelelő hozományval bíró izr. hölgy ismeretségét keresi házasság czéljából. Csak is nem anonim levelekre, melyek „1400” jeligen küldendők a laphoz, vétetnek figyelembe. 4942—2

**Állami tisztviselő** ez időszert 1100 frt fizetéssel, izr. vallású idősebb hölgy komoly ismeretségét keresi. Ha az illető kis hozományval felett rendelkezik, mindenesetre jó volna, de feltétlen kellének azt nem tekintem. Teljes névvel kint ajánlatot „Segédtsiz” alatt kérem a kiadóba cizmezni. 4940—2

## ALLÁST KERES.

**Déltáni foglalkozást** keres kereskedelmi akadémiát végzett fiatal hivatalnok, ki a könyvelésben és levelezésben járta, ügyvédi irodába is elmenne. Czim a kiadóhivatalban. 4882—3

**Jó családból** való 20 éves leány, ki a fővárosi és minden házi teendőket nagyon jól érti, alkalmazást keres jobb családnál; nem annyira fizetést, hanem jó bánásmódot igényel. Levélbeli megkeresést a laphoz kér „Hűség” czimen. 4918—3

**Intelligens** fiatalemberi pénzbeszedő vagy ehhez hasonló állást keres. Levélbeli megkeresésért a laphoz kér „Szorgalom 22” czimen. 4910—3

**Mint házmester** ajánlkozik egy gyermektelen nős egyén, ki állami kertészeti szakiskolát végzett és a német, magyar és szláv nyelvből tökéletesen jártas, kitűnő bizonyítványokkal rendelkezik. Czim: R. J. Szondy-utca 53., ajtó 13. 1529—8

## ALLÁST KAPHAT.

**Ügyes ruhavarrónőt** keresek házhoz járva 10—12 napig, ki ügyesen szabni is tud. Czim a kiadóhivatalban. 4868—4

**Előkelő részvénytársaság** egy intelligens, jó referenciákkal bíró pénziárnokot keres. Biztosítékul körülbelül 5—7000 frt akár készpénz, akár érték papirokban megkivántatik. Havi fizetés 150 frt és szabad lakás. Ajánlatok „Fővárosi vállalat” alatt kötdendők a laphoz. 4930—4

**Egy nőruhafelvetetik** Czim a kiadóban. 4890—4

**Bonne** kerestetik két leányka mellé. Csak olyanok pályázhatnak, kik a magyar, német és francia nyelvet perfect bírják, azonkívül az elemi iskola tárgyaiból és zongorából alapos oktatást adhatnak. Írásbeli ajánlatokat a kiadóhivatal továbbít „Bonne” jelige alatt. 4872—4

**Zanulóleányok** azonnal felvételnek egy kitűnő nőruhavarrónónél. Czim a kiadóhivatalban. 4870—4

## OKTATÁS.

**Elsőrangú** zongoratanárnó a nyári hónapokban féláron tanít. Kijár a közeli nyaralótelepekre is. Czim a kiadóhivatalban. 1527—5

## BIRTOK VÉTEL ÉS ELADÁS.

**Birtok eladás.** Jász-Nagy-Kun-Szolnok megyében Tiszaderzs község határában, vasúti állomáshoz közel 233 magyarhold legjobb minőségű fekete szántóföld, egytagban, gazdasági épületekkel, 33 hold kitűnő rét és legelővel előnyös fizetési feltételek mellett szabad kézből eladó. Czim a kiadóhivatalban. 1531—4

**Nograomegyében** több kisebb-nagyobb birtok eladó. Czim a kiadóhivatalban. 4718—6

## HÁZ- ÉS TELEK-ELADÁS.

**Ki akar** olcsón venni a IX. kerületben kis házat szép kerttel? Czim a lap kiadóhivatalában. 1525—7

**Ujpesten** vagy Rákos-Palotán keresek megvételre egy házat kerttel, előnyös fizetési feltételek mellett. Ajánlatokat ezen lap kiadóhivatalába kérek „Egészséges fekvésű” jeligével ellátva. Ügynökök nem díjaztatnak. 4914—7

**Kisebb-nagyobb** telket vásárolok a fővárosban közel. Részletesebb ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek „Telekvétel” czimen. Ügynökök kizárva. 4886—7

**Ujpest és Rákos-Palota** határan egy nyaraló szép kerttel eladó. Tudakozódhatni a tulajdonosnál. Czim a kiadóhivatalban. 4936—7

## ELADÁS.

**Butorvevők** becses figyelmébe ajánljuk Nemes és Lengyel belvárosi kecskeméti-utca 6. I. em. levő nagy butoraktárát, ebédő-, háló-, szalon? és uri berendezésként rendkívül olcsón beszerezhető. 6775—8

**Két íróasztal** irodába való, hétfőkos, eladó. Miksa-utca 11. szám I. emelet 11. ajtó. 1523—6

**Egy ebédő-óván** helyszűke miatt minden áron eladó. Czim a kiadóhivatalban. 4793—8

**Májusi legyi** juhturót szállít 5 kilós bódonyokban, kilóját 48 kron. Dámann Dezső tőrösztálló Nagy-Szabolcs, Gömörmegye. 1509—8

**Fűszerüzlet,** kitűnő forgalmu helyen (munkás vidéken) családi körülmények miatt eladó. Venni szándékozók tudassák czimjeiket a kiadóhivatalban „Jó fizet 100” czim alatt. 4912—8

**Elegáns butorok.** Ebédő-, háló-, uri-, szalonberendezés, olajfestmények, szőnyegek, rövid zongora stb. eladók 9—1 és 3—5 között Andrássy-ut 88. sz. 6333—8

## VÉTEL.

**Keresek** azonnali megvételre élénk forgalmu helyen egy szabócs-üzletet. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbít „Szabócs” jelige alatt. 4918—9

**Előnyös** fizetési feltételek mellett vevők képeket. Czim a kiadóban. 4882—9

## KIADÓ SZOBÁK.

**Előkelő izr.** családnál a Váci-köruton egy-két ur lakást és finom ellátást nyerhetnie. Zongora, fürdőszoba a házban. Czim a kiadóban. 4932—10

**Egy elegánsan** butorozott Zablakos utczai szoba teljesen külön bejárattal a lépcsőházból, fürdőszoba használatlall, egy ur részére július 1-ére kiadandó. Czim a kiadóhivatalban. 4826—10

**Saktárs** kerestetik egy csinosan butorozott különbejáratu szobához, esetleg teljes ellátással is 30 frtért. Czim a kiadóban. 4716—10

**25 frtért** teljes ellátást külön bejáratu szobáival nyer i fiatal ur. Czim a kiadóhivatalban. 4690—10

**A Podmaniczky-utczában** egy nagyon szép 2 ablakos balkonos utczai szoba az első emeleten kiadó. Esetleg teljes ellátással. Czim a kiadóhivatalban. 4572—10

**Városmajor-utca** legszebb pontján, nagy kert közepén július és augusztus hónapokra egy csinosan butorozott külön bejáratu szoba kiadó. Czime megtudható a kiadóhivatalban. 4638—10

**Intelligens** izr. családnál egy elegánsan butorozott tiszta, hűvös, különbejáratu kétablakos utczai szoba, teljes ellátással kiadó Czim a kiadóban. 4874—10

**Bajza-utczában** kiadó két különbejáratu butorozott szoba, fürdőszoba használatlall. Czim a kiadóhivatalban. 4876—10

**Kiadó** a Ferenc-köruton egy nagyobb és egy kisebb világos udvari szoba, előszoba, konyha stb. azonnal vagy aug. 1-ére. Czim a kiadóhivatalban. 4934—10

## LAKÁS KERESTETIK.

**Lakást** keresek Rákos-Palotán, közel a villanyos vonathoz, 1 esetleg 2 szobát, konyhát és kertet. Mielőbbi leveleket a kiadóba kérek „Olcsó” lakás jelige alatt. 4774—11

**Két három** szobás lakás kerestetik a Ferenc-köruton az I-ső vagy II. emeleten. Ajánlatok az évibér foamlitásával „Lakás 1” czim alatt a kiadóhivatalba intézendők. 4828—11

**2 különbejáratu** butorozott szoba egymás mellett kerestetik július 1-ére a városligetben. Ajánlatok a kiadóhivatalba kéretnek „X. 1.” jelige alatt. 4886—12

## KIADÓ LAKÁSOK.

**Balaton-Álmádi** fürdőn, a központban, a regényes fekvésű remetevölgyi Kompolthy-tele villatelepen még 3 butorozott nyaraló kiadó. Egyik 3 szoba, 2 veranda, konyha, éléskamra, két lóra istállóval, ára a szezonra 280 frt. Egy 3 szoba, veranda, konyha, pinczéből álló villa, ára 230 frt. Egy 2 szoba, veranda, konyha, kamrából álló lakás 120 frt. A villatelephoz fenyődallee és eszerjés erdő tartozik. Gőzhajó naponta kétszer közlckedik Álmádi, Fűrés és Siófok között. Czim: Kompolthy Tivadar, Balaton-Álmádi. 1533—13

## HITEL—PÉNZ.

**4—5% 0-05** törlesztéses kölcsönt és konvertálásokat I. helyre jelzálogkölcsönöket II. és III-ik helyre, pénzkölcsönt váltóra, nyugdíjra, örökségre, katonai **kiszátsági óvadékokra**, ugyszintén közhivatalnokoknak és katonatiszteknek 12 évi törlesztésre kieszakórol gyorsan előleg nélkül Hitel és irgatlaa forgalmi iroda Klein H. Budapest. Kerépesi-ut 69. Válaszbélyeg kéretik. 1481—14

## KÖNYVEK.

**Veszek** jókarban levő könyveket jó írótól. Levelek a kiadóba kérek „Regény” czimen. 4810—15

## KIADÓ BOLTHELYISÉGEK.

**Jrodának, műhelynek, divatszalonnak, írótornak, egyetli helyiségnek, vivótornak, magániskolának vagy nagy lakásnak** alkalmas nagy helyiség 1-ső emeleten augusztus 1-ére kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 3862—17

**Nagy bolthelyiség** a József-körut legnagyobb forgalmu helyén kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 4706—17

## KÜLÖNFÉLE.

**Köhögésnél** rekedségnél vegyen 80 krért Ráthy-féle Pémetefü-czukorkát. 1537—18

**Fedett kuglizót** zárkörű társaságok egyes napokra bérbe vehetnek. Czim a kiadóban. 4744—18

**Tyén** egyes nőruhavarrónó, szerény díjazás mellett készit legelegánsabb ruhákat. Czim a kiadóhivatalban. 4778—18

**Jzlésesen** és olcsón lehet étkezni a VI. ker. egy szállodás özvegyénéél 12 frtért, naponta 4 tételt. Czim a kiadóban. 4340—18